

ТВЕРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ВЫХОДЯТЪ
два раза въ мѣсяцъ,
1 и 15-го чиселъ.

1 МАРТА 1898 г.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИ

Цѣна годовому изданію
безъ пересылки 4 р. 50 к.,
съ пересылкою 5 руб.

№ 5.

Епархіальныхъ Вѣдомостей и
у мѣстныхъ благочинныхъ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части оффиціальной: Отъѣздъ Его Преосвященства въ С.-Петербургъ.—Опредѣленіе Св. Синода.—Распоряженія Тверского Епархіальнаго Начальства.—Епархіальная хроника.—Епархіальныя извѣстія.—Объявленіе.—Вакантныя мѣста.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій
Димитрій, Епископъ Тверской и Кашинскій,
13 минувшаго февраля съ утреннимъ по-
ѣздомъ Николаевской желѣзной дороги из-
волилъ прибыть изъ С.-Петербурга въ Тверь,
а 23 числа того же февраля, въ понедѣль-
никъ второй седмицы великаго поста, съ
вечернимъ поѣздомъ выбылъ обратно въ
С.-Петербургъ.

Опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 9—19 января 1898 г., за № 69, кандидатъ Московской Духовной Академіи, священникъ **Михаиль Доброхваловъ** опредѣленъ на должность преподавателя священнаго писанія въ Тверскую Духовную Семинарію.

Распоряженія Тверского Епархіальнаго Начальства.

Указъ изъ Тверской Духовной Консисторіи благочиннымъ церквей, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей Тверской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Тверская Духовная Консисторія слушала отношеніе Тверского Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, отъ 9 января 1898 года, за № 98, при коемъ, во исполненіе резолюціи Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Тверского и Кашинскаго, отъ 17 декабря 1897 г., за № ⁹⁰¹⁸/1731, препроводилъ въ Консисторію, для надлежащихъ распоряженій, копію съ рескрипта Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества Великаго Князя Сергія Александровича, отъ 16 декабря 1897 г., за № 113, и при немъ правила о вербномъ сборѣ. Въ помянутомъ рескриптѣ изложено слѣдующее: „Преосвященнѣйшій Владыко! Съ особеннымъ удовольствіемъ усмотрѣлъ Я изъ представленныхъ Мнѣ отчетовъ: о дѣятельности Тверского Отдѣла состоящаго подъ Моимъ Предсѣлательствомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и о сборѣ въ вербную недѣлю для православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ по вѣренной попеченію Вашему епархіи, то теплое участіе, которое Ваше Преосвященство изволите принимать въ этомъ близкомъ для Моего сердца дѣлѣ, а потому въ пріятный для Себя долгъ поставляю выразить Вашему Преосвященству Мою искреннюю признательность и просить Васъ принять на себя трудъ передать Мою благодарность всѣмъ членамъ Тверского Отдѣла. Глубоко убѣжденный, что Вы не откажете и въ будущемъ году оказать таковое же теплое участіе къ содѣйствію задачамъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Мною вмѣстѣ съ сими сдѣлано, по

примѣру прежнихъ лѣтъ, распоряженіе о своевременномъ доставленіи изъ Канцеляріи Общества въ Тверскую Духовную Консисторію правилъ о производствѣ въ 1898 г. разрѣшеннаго Св. Синодомъ сбора въ вербную недѣлю во всѣхъ церквахъ Россійской имперіи для православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ со слѣдующими къ нимъ приложеніями“. Приказали: Съ прописаніемъ рескрипта Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и съ приложеніемъ, по числу церквей, правилъ для сбора, надписей для блюдеъ, печатныхъ поученій и бесѣдъ, для бесплатной раздачи, послать къ настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и ко всѣмъ благочиннымъ Тверской епархіи циркулярные указы, съ тѣмъ 1) чтобы сборъ добровольныхъ пожертвованій въ пользу Палестинскаго Общества въ 1898 году, въ день Входа Господня въ Іерусалимъ, произведенъ былъ во всемъ согласно съ посылаемыми правилами; 2) чтобы предварительно сбора духовенствомъ епархіи въ точности исполнены были указанныя въ правилахъ мѣры къ успѣшному сбору пожертвованій; 3) чтобы со стороны духовенства было приложено особое стараніе для производства сбора на этотъ предметъ; 4) чтобы собранныя деньги въ пользу Палестинскаго Общества, вмѣстѣ съ актомъ о собранныхъ деньгахъ, по каждой церкви и монастырю, причтами епархіи, а также настоятелями и настоятельницами монастырей немедленно были представлены, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ церквей и монастырей, въ Духовную Консисторію; 5) воззваніе о семъ сборѣ, а равно и правила для его производства напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а равно напечатать въ тѣхъ же Вѣдомостяхъ и самый рескриптъ Августѣйшаго Предсѣдателя Палестинскаго Общества. Февраля 12 дня 1898 г. № 1.

В О З З В А Н І Е

КЪ ПРЕВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ.

*Аще забуду тебе, Іерусалиме, забвена
буди десница моя.*

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ святой истины.

Иерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена Его страданіями и окроплена Его святою, безцѣнною кровью. Садъ Аримаѳейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуетъ о славномъ Его вознесеніи. Тамъ все священно, тамъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него, — и вся Св. Земля должна быть достойна чистаго и святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ человѣчеству и оглашена Его св. ученіемъ. А Вифлеемъ, мѣсто Его земного рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священный Иорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна, — все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія, — все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: *еще забуду тебе, Иерусалиме, забвена буди десница моя.*

Не давно, послѣ того, что Иерусалимъ и Св. Земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызать ихъ, — сію величайшую святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраже іе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ-христіанъ крайн мѣ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ

Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергія Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ и удобствѣ поклонниковъ въ Св. Землѣ. Святая задача его—укрѣпить и утвердить православіе въ насельникахъ Св. Земли, исповѣдующихъ истину и весьма часто терпящихъ притѣненія отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляютъ необходимое средство къ выполнению этой задачи. Въ оправданіе святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися оно дѣлаетъ болѣе: дѣлаетъ раскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ ученыхъ путешествія и изслѣдованія, а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божию, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего русскаго православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинно-вѣрующее сердце не откликнулось на помощь такой святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славу Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя, какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ русскихъ богомольцевъ, такъ и едино-вѣрныхъ намъ палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр. 36.

По благословенію Св. Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

- 1) Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства печатаются въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.
- 2) Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ

Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдовъ, воззваніями, объявленіями, собесѣдованіями и актами по сбору, приче́мъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3) По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священнослужители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знамятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, приче́мъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4) За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5) Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утренѣ послѣ чтенія шестопсалмія).

7) Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8) По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго, въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Тверская Духовная Консисторія сямъ сообщаетъ, къ свѣдѣнію и исполненію духовенства Тверской епархіи, слѣдующую резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Тверскаго и Кашинскаго, отъ 7 января сего года, послѣдовавшую на рапортѣ одного изъ цензоровъ проповѣдей: „Согласно распоряженію Епархіаль-

наго Начальства, отъ 28 октября 1896 года. каждый священникъ (и конечно, протоіерей) приходскихъ и другихъ церквей долженъ составить и произнести, согласно распisanію, составленному въ каждомъ благочинническомъ округѣ, по двѣ проповѣди; въ добавленіе же къ этимъ двумъ очереднымъ проповѣдямъ, согласно резолюціи моеѣ, отъ 27 января 1897 года, должны произносить по одной проповѣди и на главный (или болѣе чтимый въ приходѣ) праздникъ. Цензорами проповѣдей должны быть настоятели градскихъ соборовъ въ уѣздныхъ городахъ, а въ селахъ—благочинные или ихъ помощники (одинъ изъ членовъ благочинническаго Совѣта). Расписаніе проповѣдей должно быть представляемо благочинными (въ началѣ каждаго года и не позже 1 марта) въ двухъ экземплярахъ, изъ коихъ одинъ съ резолюціею Епархіальнаго Начальства возвращается благочинному, для должныхъ съ его стороны распоряженій, а другой экземпляръ препровождается изъ канцеляріи епархіальнаго архіерея въ Проповѣдническій Комитетъ, коему предоставляется право по окончаніи года чрезъ благочинныхъ требовать къ своему разсмотрѣнію проповѣди всѣхъ священноцерковнослужителей (окончившихъ курсъ Семинаріи), для оцѣнки проповѣднической дѣятельности духовенства епархіи. Отъ составленія и произнесенія проповѣдей не освобождаются окончившіе курсъ Семинаріи, находящіеся не только на псаломщическихъ, но и на учительскихъ должностяхъ. Проповѣди сихъ послѣднихъ, окончившихъ курсъ и не состоящихъ въ псаломщическихъ должностяхъ, по окончаніи года чрезъ благочинныхъ представлять непосредственно въ Проповѣдническій Тверской Комитетъ и объявить всѣмъ кандидатамъ священства, занимающимъ учительскія и псаломщическія должности, что они обязательно при своихъ прошеніяхъ должны прилагать и проповѣди, произнесенныя ими со времени окончанія курса. Мною замѣчено, что нѣкоторые о.о. благочинные небрежно составляютъ распisanіе проповѣдей; такъ одни обозначаютъ только числа дней и мѣсяцевъ, когда кому изъ священниковъ произносить проповѣди, и не указываютъ, на какіе праздники или недѣли назначены проповѣди, другіе—расписываютъ проповѣди не по мѣсяцамъ года, а только перечисляя имена и фамиліи проповѣдниковъ. Въ виду сего, а также и для введенія однообразія въ распisanіи проповѣдей руководствоваться распisanіемъ пропо-

вѣдей для духовенства гор. Твери, напечатаннымъ въ 24 № 1897 года Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

Тверская Духовная Консисторія, согласно опредѣленію своему, утвержденному Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Епископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, 31 января 1898 года, симъ предписываетъ благочиннымъ Тверской епархіи, чтобы они тщательно провѣряли клировыя вѣдомости и отмѣтки какъ о поведеніи, такъ и о подсудности подвѣдомыхъ имъ священноцерковнослужителей дѣлали собственноручно.

Тверская Духовная Консисторія симъ сообщаетъ о слѣдующихъ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ составленномъ ею распредѣленіи сель по благочинническимъ округамъ: 1) Село Георгіевское, при Хотчѣ, показанное въ 3 округѣ, Калязинскаго уѣзда, слѣдуетъ именовать Воскресенское, при Хотчѣ; 2) село Покровское, при Мелвѣдицѣ, Корчевскаго уѣзда, должно числиться во 2 округѣ того же уѣзда; 3) Смоленская церковь гор. Ржева должна находиться въ 1 округѣ; 4) село Селилово должно находиться во 2 округѣ, Ржевскаго уѣзда; 5) село Воскресенское, при Туду, слѣдуетъ именовать Введенское, при Туду; 6) село Неготино, Тверскаго уѣзда, должно числиться въ 6 округѣ того же уѣзда, и 7) погостъ Благовѣщенскій, что при рѣкѣ Осугѣ—Космодамиановское тожъ, Новоторжскаго уѣзда, долженъ находиться въ 3 округѣ, того же уѣзда.

По резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Тверскаго и Кашинскаго, одинъ изъ священниковъ Тверской епархіи съ псаломщикомъ оштрафованы въ пользу Тверскаго Епархіальнаго Попечительства первый—10 р., а послѣдній—3 р., со внесеніемъ въ послужные ихъ списки, за то, что повѣнчали первымъ бракомъ лицо православнаго вѣроисповѣданія съ дѣвицею, принадлежащею къ расколу беспоповщинской секты, безъ надлежащаго присоединенія ея къ православію, ограничившись отобраніемъ отъ нея обѣщанія о переходѣ изъ раскола въ православіе и при томъ не по формѣ, указанной въ ст. 25 уст. Дух. Конс.

О Т Ч Е Т Ъ

ПО ОПЕРАЦІЯМЪ ТВЕРСКОГО ЕПАРХІАЛЬНАГО СВѢЧНОГО ЗАВОДА ЗА 1894 Г.

1) Счетъ оборотнаго капитала.

Къ 1-му января 1894 года оставалось:	Рубли.	Коп.
долга кредиторамъ	17000	»
залоговыхъ смотрителя завода и свѣчн. мастеровъ	300	»
поставщикамъ оливковаго масла, воска и другихъ		
товаровъ и матеріаловъ	8407	23
Не погашено назначеннаго съѣздомъ епархіал.		
духовенства взноса въ эмерит. кассу и епархіал.		
попечительство за 1893 годъ	6000	»
Собственнаго капитала завода, заключающа-		
гося въ кассѣ, товарахъ, разнаго рода движимомъ		
и недвижимомъ имуществѣ	230162	24
<hr/>		
И т о г о	261869	47
Къ 1 января 1894 года капиталъ завода заклю-		
чался въ слѣдующемъ:		
Въ кассѣ Комитета	7909	4 ¹ / ₄
Въ кассѣ епархіальныхъ лавокъ	3697	39 ¹ / ₄
Въ долгахъ: за церквами, благочинными и		
архіерейскимъ домомъ	7881	76 ¹ / ₂
Въ товарахъ и матеріалахъ въ заводѣ: восковъ		
бѣленаго и желтаго, ломаныхъ свѣчъ, суши, огар-		
ковъ и подтеснаго воска	102934	28 ³ / ₈
Оберточной и укупорочной бумаги, свѣтиль-		
ни, золота и др. матеріаловъ свѣчнаго производства	1593	94 ¹ / ₂
Свѣчъ всѣхъ сортовъ съ вѣнчальными	38290	53 ¹ / ₄
Оливковаго масла	1259	77 ³ / ₄
Ладона роснаго и капанца	786	27 ¹ / ₂
Фанеръ, веревокъ, дровъ, рогожь, ящиковъ и пр.	393	58
Движимаго и недвижимаго имущества	21131	29 ¹ / ₄
Въ лавкахъ: свѣчъ съ вѣнчальными	69410	72 ¹ / ₄
Воска, суши и огарковъ	2149	48 ³ / ₄
Ладона капанца и роснаго	1210	81 ¹ / ₄
Оливковаго масла	2631	82 ¹ / ₂
Движимаго имущества	588	73 ³ / ₄
<hr/>		
В с е г о	261869	47

2) Общій обзоръ операцийъ завода за отчетный годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

1) Оставалось отъ 1893 года:	Пуд.	Фун.	Рубли.	Коп.
а) Въ кладовой завода: воскъ—				
желтаго, бѣлаго, чистаго и огарочн.	2766	1 ³ / ₈	72968	14 ⁵ / ₈
огарковъ.	335	»	6125	10 ⁷ / ₈
ломаныхъ свѣчей	13	14 ¹ / ₈	471	7 ₈
подтеснаго воска	187	5 ³ / ₄	3518	71
недобѣленаго воска	561	5	14009	60 ¹ / ₂
суши	16	3 ³ / ₄	141	22 ¹ / ₂
свѣчей всѣхъ сортовъ	1229	5	38088	8
вѣнчальныхъ свѣчей (368 пар.)	»	»	202	45 ¹ / ₄
ладона	25	35	786	27 ¹ / ₂
оливковаго масла	118	33 ³ / ₄	1259	77 ³ / ₄
б) Въ мастерской: воскъ— бѣлаго				
и желтаго и свѣчныхъ заготовокъ.	227	25	5700	48
Въ кладовой и мастерской разн.				
рода матеріаловъ свѣчнаго произв.:				
свѣтильни, вязки, золота, красокъ				
и проч.	78	21 ⁵ / ₈	1536	69
Тамъ же оберточной и укупорочной				
бумаги	21	29 ³ / ₄	57	25
Гвоздей, цѣлѣбы, веревокъ, ро-				
гожь, дровъ, ящичковъ и керосина .	22	22	393	58 ¹ / ₂
Движимаго и недвижим. имущ.	»	»	21131	29 ¹ / ₄
Въ долгахъ: за благотворными,				
церквами и архіерейскимъ домомъ .	»	»	7881	76 ¹ / ₂
Кассою съ залоговыми	»	»	7909	4 ¹ / ₄
Итого оставалось въ заводѣ	5602	36 ³ / ₄	182180	49 ³ / ₈
Оставалось отъ 1893 г. въ лавкахъ:				
Кассою	»	»	3697	39 ¹ / ₄
Свѣчъ всѣхъ сортовъ и вѣнч.				
(202 пары).	2267	16 ⁵ / ₈	69410	72 ¹ / ₄
Воска, суши и огарковъ	130	4 ¹ / ₂	2149	48 ³ / ₄
Ладона капанца и роснаго	46	10 ¹⁸ / ₂₀₁	1210	81 ¹ / ₄
Оливковаго масла	219	12 ³ / ₈	2631	82 ¹ / ₄
Движимаго имущества	»	»	588	73 ⁵ / ₈
Итого оставалось въ лавк.	2663	3 ¹ / ₄	79688	97 ⁵ / ₈
Всего остав. въ зав. и лавк.	8266	»	261869	47

2) Поступило отъ операций за отчетн. 1894 г.		Рубли. Коп.
а) Въ заводѣ: отъ продажи свѣчъ, масла, ладона, воска, ветоши и разнаго рода поступлений	24215	45
Отпущено за отчетный годъ авансовыхъ свѣчей за наличныя деньги	5670	48 ³ / ₄
б) Въ лавкахъ: за свѣчи, масло, ладонъ, фосфорическую нитку, воскъ и ветошь	187450	92 ⁵ / ₈
Выдано свѣчей за авансъ	27821	24 ¹ / ₄
Итого въ приходѣ по зав. и лавкамъ	245158	10⁵/₈
Всего въ приходѣ съ остаткомъ	507027	57⁵/₈

РАСХОДЪ.

За отчетный годъ куплено:	
Бѣлаго, огарочнаго и желтаго восковъ, съ погашеніемъ долга за прошлый 1893 годъ и съ %	140074 62 ³ / ₄
Провозъ воска	12 68
Ладона	3027 84
Провозъ онаго	22 47
Восковой суши	80 10
Свѣтильной пряжи, суч. свѣтильни и вязки бум.	1924 18
Провозъ и сученье свѣтильни	19 83
Золота и цвѣтвъ	1054 85
Фосфорической нити	5 50
Отдѣлка вѣнчалныхъ свѣчъ	36 3
Оливковаго масла	12857 89
Провозъ онаго	133 50
Ремонтъ и слесарныя работы	757 56
Транспортировка товаровъ	288 85
Укупорка ихъ	1454 82
Рогожь	1466 89
Керосинъ и дрова (съ долг. 1893 г.)	1819 9
Городскіе, земскіе налоги и казнач.	121 8
Страхованіе зданій и товаровъ	754 67
Почтовый и банковый расходъ	132 8
Жалованье членамъ комит. и служащ. при конт.	3061 46
Канцелярскіе расходы	235 49
Рабочее масло и краски.	167 11
Плата рабочимъ за бѣленіе воска, выработку свѣчей, тонку огарковъ и промывку суши	6597 29

Руб. Коп.

По распоряженію епархіальнаго съѣзда дух.			
снесено долга съ экономіи архіерейскаго дома	908	74 ³ / ₄	
Куплено огарковъ	852	49	
Инвентарь	183	1	
Устройство новой воскотопильни	3414	78	
Устройство бѣлильныхъ кроватей при оной	1781	18	
Мелочной и случайный расходы	165	34	
Разѣзды членовъ комитета	38	70	
Уплачено долга протоіерею Озерову	10000	»	
Конторѣ архіерейскаго дома за землю съ ого-			
родомъ за 1894 годъ	165	»	
Уплачено % по займамъ	678	50	
За аренду 2-й Тверской лавки	75	»	
Членамъ ревизіонной комиссіи	150	»	
Оборотной суммы (конфискованныя свѣчи)	318	75	
Расходъ по складу благочиннаго Покровскаго.	14	37	
Епархіальные взносы въ эмерит. (1893—94 гг.)	15000	»	
Епархіальное понечительство	1000	»	
Въ Ржевское училище	1500	»	
— Тверское духовное училище (свѣчь)	7	50	
Содержаніе и управленіе епархіальн. лавокъ			
съ почтовыми расходами	8752	58 ⁷ / ₈	
Покупка лавками воска, огарковъ и суши	30047	67 ³ / ₈	
Итого по заводу и лавк. расх. въ 1894 г.	251159	51³/₄	

4) Осталось отъ 1894 на 1-е янв.

1895 года:

	Пуд.	Фун.	Рубли.	Коп.
а) Въ заводѣ: восковъ—желтаго, сушенаго своего и покупнаго бѣл., чистаго и огарочнаго по кладовой	2982	15 ⁷ / ₈	81566	76 ⁷ / ₈
Того же въ мастерской	384	30	6825	68 ¹ / ₂
Свѣчь всѣхъ сорт. съ бумагою	1419	26 ¹ / ₈	43651	9
Вѣнчалныхъ (210 парь)			128	18 ¹ / ₄
Огарковъ	277	39 ¹ / ₈	5246	75 ⁸ / ₈
Ломаныхъ свѣчей	6	36	218	49 ¹ / ₂
Обработаннаго подтеса	68	17	1231	65
Ладона	35	5 ¹ / ₂	774	22
Суши	30	18 ¹ / ₂	333	30 ¹ / ₂
Оливковаго масла	55	11 ¹ / ₂	554	71
Вязки, сученой и несученой свѣтильни и золота (41 пач.)	51	10 ¹ / ₂	1176	88 ¹ / ₄

	Пуд. Ф.	Руб.	Коп.
То же въ мастерской и 5 п. зол.	4 26	113	6
Оберточной и укупорочной бумаги въ кладовой	118 32 ¹ / ₂	460	36 ¹ / ₂
Гвоздей, веревокъ и керосина.	13 37 ¹ / ₂	50	34
Ящичковъ (268 штукъ), рогожь (1000 шт.) и дровъ (99 ² / ₃ саж.).	» »	730	81
Движимаго и недвижим. имущ., по скидкѣ 5% съ недвижим. иму- щества и 10% съ движимаго, съ прибавленіемъ къ послѣднему стои- мости инвентаря за отчетный годъ.	» »	25195	60
(Движимое имущество, по скидкѣ 10% въ колич. 388 р. 9 к. и съ прибавленіемъ инвентаря на сумму 183 р. 1 к., оцѣнив. въ 3675 р. 85 к.)			
Въ долгахъ: за благотворными и церквями	» »	4297	28 ¹ / ₂
(Архіерейскаго дома долгъ 908 руб. 74 ³ / ₄ к. сносится, по распоряженію съѣзда 1894 года).			
Кассою съ залоговыми	» »	3182	15 ¹ / ₂
<hr/>			
Итого на 1 янв. 1895 г. въ кладовой и мастерской зав. осталось матеріалами, товаромъ, кассою, а также движимаго и недвижимаго имущества	5449 25 ¹ / ₄	175737	36
б) Осталось въ лавкахъ: свѣчей всѣхъ сортвъ	2256 31 ⁵ / ₈	69811	70 ¹ / ₂
и вѣщальныхъ (29 паръ)	» »	234	15
Воска (6 п. 16 ф. 141 р 9 к.) суши (4 пуд — 48 руб.) и огарковъ (109 п. 37 ⁷ / ₈ ф. 1974 р. 95 ¹ / ₈ к.	120 13 ⁷ / ₈	2164	4 ¹ / ₈
Ладоны	48 17 ³ / ₄	1200	68
Оливковаго масла	238 25	2858	87 ¹ / ₂
Движимаго имущ. за скидкою 10% въ колич. 58 руб. 87 ⁵ / ₈ коп.	» »	529	»
Кассою	» »	3332	24 ³ / ₄
<hr/>			
Итого осталось въ лавкахъ	2664 8 ¹ / ₄	80130	63 ⁷ / ₈
<hr/>			
Всего осталось въ заводѣ и лавкахъ вмѣстѣ на 1 янв. 1895 г.	» »	255868	5 ¹ / ₈

Б А Л А Н С Ъ.		Рубли. Коп.
Оставалось на 1894 годъ		261869 47
Поступило въ 1894 году		245158 10 ⁵ / ₈
		<hr/> 507027 57 ⁵ / ₈
Расходовано въ 1894 году		251159 51 ³ / ₄
Осталось на 1895 годъ.		255868 5 ⁷ / ₈
		<hr/> 507027 57 ⁵ / ₈

3) Учетъ прибыли отъ выработанныхъ въ отчетномъ году свѣчей и распределе́нiе сей прибыли.

По отчетнымъ документамъ значится, что въ Рубли. Коп. течение 1894 года выработано свѣчъ разнаго дост. съ привѣсомъ отъ бумаги всего 7619 пуд. 32 ф. на сумму, по продажной цѣнѣ, 232486 р. 51³/₄ к. На выдѣлку свѣчей употреблено матеріаловъ съ остаткомъ въ мастерской отъ прошлаго 1893 года:

Восковъ: желтаго, бѣлаго и огарочнаго	194039 44 ³ / ₈
Золота, свѣтильни и др. матеріал. свѣчн. произв.	4859 26 ¹ / ₄
Уплачено свѣчнымъ мастерамъ	4514 57
Прочихъ разн. расх. по мастерскимъ и конторѣ	6400 91 ¹ / ₂
	<hr/> 209814 41 ¹ / ₈

Вычитая изъ 232486 руб. 51³/₄ коп. цифру 209814 р. 41¹/₈ к., остатокъ 22672 р. 10⁵/₈ к. будетъ прибылью завода отъ выработанныхъ въ отчетн. году свѣчей; къ цифрѣ 22672 р. 10⁵/₈ к. прилагается цифра стоимости матеріаловъ, оставш. въ мастерской къ 1 янв. 1895 г.—9622 р. 2 к., получено еще въ теченіе отчетнаго года 106 руб. отъ продажи грязнаго подтеснаго воска изъ свѣчной мастерской, и въ 1231 р. 65 к. оцѣнивается раздѣланный изъ этой же мастерской и сданный въ кладовую хорошій воскъ подтесный; въ итогѣ чистая прибыль за 1894 годъ отъ выработанныхъ свѣчей составитъ сумму 33631 руб. 77⁵/₈ к. (по продажной цѣнѣ свѣчей), которая съ чистою прибылью отъ продажи масла и ладона въ количествѣ 3967 р. 25¹/₈ к.—всего 37599 р. 2³/₄ к. распределяется такимъ образомъ:

Погашено долга прот. Мих. Вас. Озерову	10000	»
Уплачено % по займамъ	678	50
Внесено въ епарх. попечительство.	1000	»
Въ эмеритуру епархіал. 93—94 г.	15000	»

	Руб.	Коп.
Въ Ржевское училище	1500	>
Въ кассѣ комитета къ 1895 г. (кромя залог.)	2882	15 ¹ / ₂
Въ кассѣ лавокъ	3332	24 ³ / ₄
Аренда 2-й Тверской лавки	75	>
Случайнаго расх. по складу благ. Покровскаго	14	37
Членамъ ревизіонной комиссіи	150	>
Отпущено въ 1894 году въ долгъ на	2966	75 ¹ / ₂
И т о г о	37599	2³/₄
4) С ч е т ъ к а с с ы .		
П Р И Х О Д Ь .		
Оставалось отъ прошлаго года билетами (за- логовыхъ смотрителя)	200	>
Наличными (здѣсь залоговые рабочиыхъ 100 р.)	7709	3
Выручено въ заводѣ отъ продажи свѣчей, ла- дона и масла	23445	7
Продано подтеснаго и бѣлаго восковъ, и разн. рода поступления	413	87
% съ расчетной книжки	37	76
Оборотной суммы (конфискованныя свѣчи)	318	75
Получено отъ 22 епархіал. свѣчныхъ лавокъ	149016	45
Получено авансовой суммы	33491	73
Итого въ теченіе 1894 года поступило	206723	63
Всего съ остаткомъ наличными	214432	67¹/₄
(залоговыхъ) билетами	200	>
Р А С Х О Д Ь .	214632	67¹/₄
Куплено восковъ: бѣлаго, огарочнаго и желтаго	134656	14
Провозъ воска	12	68
Восковой суши	80	10
Бумажной пряжи, вязки и сученой свѣтильни	1924	18
Размотка и сученье пряжи	19	83
Золота, золотарныхъ подуш. и сводныхъ цвѣт.	1054	85
Фосфорической зажигательной нити	5	50
За бѣлку воска	1831	30
Промывка огарковъ	255	19
Промывка суши (прожимка)	26	23
Выдѣлка свѣчей	4514	57
Куплено огарковъ	852	49
красокъ и рабочаго масла	167	11
оливковаго лампаднаго масла (здѣсь погаш. долга 1893 г. — 1985 р. 60 ³ / ₄ в.)	12857	89

	Руб.	Коп.
Провозъ онаго	133	50
Ладона капанца и роснаго	3027	84
Провозъ ладона	22	47
Работа вѣнчалныхъ свѣчей	36	3
Ремонтъ зданій и бѣлильныхъ кроватей	757	56
Инвентарныя принадлежности	183	1
Рогожи	1466	89
Дрова (съ долгомъ за 1893 г.—528 р. 6 к.)	1765	2
Освѣщеніе (керосинъ и лампы)	54	7
Транспортировка товаровъ	288	85
Укупорка ихъ: (гвозди, веревки, укупорочная и оберточная бумага, фанеры и проч.)	1454	82
Устройство новой каменной бѣлильни	3414	78
Устройство при бѣлильной кроватей	1781	18
Страховка зданій и товаровъ	754	67
Почтовый и банковый расходы	132	8
Жалованье членамъ Комитета и служащимъ при конторѣ	3061	46
Конторскія и канцелярскія принадлежности	235	49
Разѣзды членовъ Комитета	38	70
Въ Епархіальное Попечительство	1000	>
Членамъ Ревизіонной Комиссіи	150	>
Уплачено %о по займамъ	678	50
Случайнаго расхода по складу благочиннаго Покровскаго	14	37
Разнаго рода налоги: въ Думу, Казначейство и Земство	121	8
Мелочнаго расхода	165	>
Аренды конторѣ архіерейскаго дома за огородъ и землю подъ заводомъ	165	>
Оборотныя суммы	318	75
Въ Епархіальную Эмеритуру за 1893—94 г.	15000	>
Аренда 2-й Тверской епархіальной лавки	75	>
Въ Тверское Духовное Училище (свѣчами)	7	50
Уплачено долга протоіерею Озерову	10000	>
и поставщикамъ за масло, ладонъ и пр.	5418	48 ^{3/4}
Итого въ расходѣ	211450	50 ^{3/4}
Остается на 1895 годъ: наличными	2982	15 ^{1/2}
билетами (залоговыхъ)	200	>

(Продолженіе будетъ).

Преподаіе Архипастырскаго благословенія.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Тверскаго и Кашинскаго, отъ 28 января сего года, за № 1086, вдовѣ генераль-лейтенанта Маріи Стефановнѣ Толстой, за пожертвованіе ею въ церковь села Новыхъ-Елецъ, Осташковскаго уѣзда, полнаго священническаго облаченія и одежды на св. престоль бѣлаго серебрянаго глаза, стоимостью въ 200 р., преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе.

Епархіальная хроника.

Октября 17. Пятница. Благодарственное воспоминаніе чудснаго спасенія Августѣйшей Семьи отъ смертной опасности 17 октября 1888 года на станціи Борки. Преосвященнымъ была совершена литургія въ кафедр. соборѣ, въ сослуженіи настоятеля Желтыкова Успенскаго монастыря, архим. Владиміра, ректора Семинаріи, прот. П. Соколова, ключаря собора, свящ. Н. Модестова, наблюдателя церк.-прих. школъ епархіи, свящ. І. Соловьева, соборнаго свящ. М. Колычева и іером. архіерейскаго дома Галактіона. Во время чтенія часовъ были посвящены въ стихарь воспитанники VI кл. Дух. Семинаріи: А. Владимірскій и В. Дмитровскій. Проповѣдь была произнесена настоятелемъ Знаменской градской церкви Н. Флеровымъ. Послѣ литургіи было отпращено молебеніе съ провозглашеніемъ многолѣтія: Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ—Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, а затѣмъ провозглашена была «вѣчная память» въ Возѣ почившему Государю Императору Александру III-му. Законченъ былъ молебенъ возглашеніемъ многолѣтій Богохранимой Россійской Державѣ и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Октября 19. Воскресенье. Нед 20-я по Пятидесятницѣ. Преосвященнымъ литургія была совершена въ Трехсвятской церкви архіер. дома, въ сослуженіи іеромонаховъ—Макарія, Галактіона и Ѳеофана и свящ. Покровской церкви с. Избрижи, Тверск. уѣзда, А. Ушакова. Во время чтенія часовъ были посвящены въ стихарь: псаломщикъ Преображенской церкви с. Ширинскаго, Каш. уѣзда, В. Троицкій и воспитанники VI кл. Духовн. Семинаріи—В. Прозоровскій и В. Разсудовскій. На литургіи были рукоположены:

во священника къ церкви села Толмачей, Бѣжецкаго уѣзда,—діаконъ Н. Кустовъ и во діакона къ Преображенской церкви погоста Спасскаго, что на Сози, Корчев. уѣзда,—псаломщикъ с. Богородскаго Твер. уѣзда, В. Тихомировъ. Проповѣдь была произнесена окончившимъ курсъ Дух. Семинаріи Н. Грѣшницевымъ.

Октября 20. Понедѣльникъ. Годовщина кончины въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III-го († 20 октября 1894 года). Въ Трехсвятской церкви архіерейск. дома, послѣ заупокойной литургіи, совершенной Преосвященнымъ, при участіи братіи архіер. дома, была отправлена панихида по Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Александровичѣ. Всенощное бдѣніе и на другой день литургію Преосвященный Гавріиль, Епископъ Великоустюжскій, съ соборнымъ причтомъ совершилъ въ кафедрал. соборѣ. Послѣ литургіи была отправлена панихида по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III, при участіи всего градскаго духовенства.

Октября 21. Вторникъ. Высокоторжественный день восшествія Государя Императора Николая Александровича на Всероссійскій престолъ. Всенощное бдѣніе въ кафедрал. соборѣ было отправлено Преосвященнымъ Гавріиломъ, Епископомъ Великоустюжскимъ, при участіи соборнаго причта. Литургія въ томъ же соборѣ была совершена Преосвященнымъ Димитріемъ, въ сослуженіи настоятеля Успенскаго Желтыкова монастыря, архим. Владиміра, ректора Семинаріи, прот. П. Соколова, ключаря собора, свящ. Н. Модестова, епарх. набл. ц.-пр. школь, свящ. І. Соловьева, соборнаго свящ. М. Колычева и іером. архіер. дома Теофана. Во время чтенія часовъ были посвящены въ стихарь воспитанники VI кл. Дух. Сем.: И. Спасскій и К. Пѣтихинъ. На литургіи рукоположенъ былъ во діакона псаломщикъ с. Яконова, Новоторж. уѣзда, окончившій курсъ Дух. Семинаріи Н. Грѣшницевъ. Проповѣдь произнесъ законоучитель и инспекторъ классовъ Тверскаго Епарх. Женск. Училища, свящ. Л. Добромысловъ. Послѣ литургіи Преосвященными—Димитріемъ и Гавріиломъ, при участіи всего градскаго духовенства, было отправлено благодарственное молебствіе.

Октября 23. Четвергъ. Св. ап. Іакова, брата Господня, перваго Иерусалимскаго епископа. Въ церкви свв. трехъ вселенскихъ святителей, что въ архіер. домѣ, предъ литургію Преосвященнымъ было совершено освященіе (30) антиминсовъ, а затѣмъ отправлена была литургія, въ сослуженіи іеромонаховъ—Макарія, Галактіона и Теофана и свящ. с. Толмачей, Бѣжецкаго уѣзда, Н. Кустова.

Октября 25. Суббота (Димитріевская). Послѣ литургіи въ Трехсвятской церкви архіер. дома Преосвященнымъ была совершена панихида, въ сослуженіи прот. П. Покровскаго, іеромонаховъ—Макарія и Галактіона и свящ. Н. Кустова.

Октября 26. Воскресенье. Недѣля 21-я по Пятидесятницѣ и св. великомуч. Димитрія Солунскаго. Всенощное бдѣніе было отправлено въ Трехсвятской церкви архіер. дома. Литургія въ томъ же храмѣ была совершена Преосвященнымъ, въ сослуженіи прот. П. Покровскаго, іеромонаховъ—Макарія и Галактіона и свящ. Н. Кустова. Во время чтенія часовъ были посвящены въ стихарь воспитанники VI класса Духовн. Семинаріи: И. Орловъ и И. Васильевъ. На литургіи былъ рукоположенъ во священника къ церкви Тихвинской Божіей Матери с. Ворожебскаго, Вышнев. уѣзда, окончившій курсъ Дух. Семинаріи, діаконъ Н. Грѣшищевъ. Проповѣдь была произнесена студентомъ Семинаріи С. Прилуцкимъ. Послѣ литургіи—былъ отправленъ молебенъ св. великомуч. Димитрію.

Октября 28. Вторникъ. Св. великомуч. Параскевы, нареченныя Пятницы, и св. Димитрія, митропол. Ростовскаго. Въ Трехсвятской церкви архіер. дома Преосвященный совершилъ литургію, въ сослуженіи іеромонаховъ—Макарія, Галактіона и Теофана и свящ. с. Ворожебскаго, Вышнев. уѣзда, Н. Грѣшищева. На литургіи были рукоположены: во священника къ Покровской церкви с. Озеряева, Вышнев. уѣзда, А. Пѣкинъ и во діакона студентъ Семинаріи С. Прилуцкій. Послѣ литургіи Преосвященный совершилъ молебенъ путешествующимъ—и въ тотъ же день отправился изъ Твери въ С.-Петербургъ.

Ноября 2. Воскресенье. Нед. 22-я по Пятидесятницѣ. Въ Троицкомъ соборѣ Александро-Невской лавры былъ рукоположенъ Преосвященнымъ Веніаминомъ, Епископомъ Ямбургскимъ, викаріемъ С.-Петербургской митрополіи, діаконъ (студентъ Тверской Дух. Семинаріи) С. Прилуцкій во священника къ Михаило-Архангельской церкви погоста Архангельскаго, Новоторжск. уѣзда.

Ноября 9. Воскресенье. Нед. 23-я по Пятидесятницѣ. Въ Исаакіевскомъ соборѣ г. С.-Петербурга Преосвященнымъ Димитріемъ, Епископомъ Тверскимъ, былъ рукоположенъ во священника діаконъ (окончившій курсъ Тверской Дух. Сем.) М. Синевъ къ Иоанно-Богосл. церкви с. Саввина, Тверского уѣзда.

Ноября 12. Среда. Послѣ всенощной подъ праздникъ св. Іоанна Златоуста, архіепископа Константинопольскаго, въ Успенской крестовой С.-Петербургской митрополичьей церкви Преосвя-

щеннымъ Димитріемъ, Епископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, былъ постриженъ въ монашество претоіерей Троицкой церкви с. Большого-Троицкаго, Тверского уѣзда, Александръ Лебедевъ, съ нареченіемъ ему имени Арсенія (въ честь св. Арсенія, еписк. Тверского), назначенный на настоятельское мѣсто въ Борисоглѣбскій Новот. монастырь.

Ноября 21. Пятница. Праздникъ Введенія Божіей Матери во храмъ. Въ Свято-Троицкомъ соборѣ Александро-Невской лавры была совершена хиротонія ректора С.-Петербург. Дух. Семнаріи, архим. Павла во Епископа Старицкаго, викарія Тверской епархіи. Хиротонія была совершена Высокопреосвященнѣйшимъ Палладіемъ, Митрополитомъ С.-Петербургекомъ и Ладожскимъ, первенствующимъ членомъ Св. Синода, при участіи Преосвященныхъ: Димитрія, Епископа Тверского и Кашинскаго, Епископа Гурія, предѣдателя Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, Назарія, Епископа Петрозаводскаго и Олонецкаго, ректора С.-Петербургской Духовной Академіи Преосвященнаго Іоанна, Епископа Нарвскаго, и Веніамина, Епископа Ямбургскаго. Литургію служили Преосвященный Димитрій, Епископъ Тверскій, и новопосвященный Павелъ, Епископъ Старицкій. На маломъ входѣ на литургіи Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Палладіемъ былъ возведенъ въ санъ архимандрита іеромонахъ Александро-Невской лавры Александръ (кандидатъ С.-Петерб. Дух. Акад.), назначенный, по опредѣленію Свят. Синода (12 ноября), на должность настоятеля Свято-Троицкаго Макаріева Каляз. монастыря Тверской епархіи.

Декабря 21. Воскресенье. Недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ и св. Петра, митрополита Московскаго. Литургія Преосвященнымъ была совершена въ кафедр. соборѣ, въ сослуженіи ключаря собора, свящ. Н. Модестова, наблюдателя церк.-прих. школъ епархіи, свящ. І. Соловьева, соборнаго свящ. М. Кольчева и Успенской церкви с. Ульяноваго, Зубцовскаго уѣзда, свящ. І. Соколова, который во время малаго входа былъ награжденъ скуфьею. На литургіи былъ рукоположенъ во діакона къ Преображен. церкви гор. Осташкова псаломщикъ той же церкви (окончившій курсъ Дух. Семнаріи) И. Прутенскій. Провѣдъ была произнесена экономомъ архіер. дома, прот. П. Покровскимъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. великомуч. Анастасіи (ради дня тезоименитетва Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Анастасіи Михайловны)

Декабря 24. Среда. Навечеріе праздника Рождества Христова. Литургія св. Василія Великаго съ вечернею была со-

вершена Преосвященнымъ въ каедр. соборѣ, въ сослуженіи ключаря собора, свящ. Н. Модестова, соборнаго свящ. М. Колычева, законоучителя Тверского Епарх. Жен. Училища, свящ. Л. Добромыслова и іером. Теофана. На литургіи были рукоположены: во священника къ Христорождественской церкви погоста Рождественскаго, что на Вышнемъ-Озерѣ, Корч. уѣзда, діаконь Н. Прутенскій и во діакона псаломщикъ Новоторжской Покровской единовѣрческой церкви (окончившій курсъ Дух. Сем.) М. Романовскій; въ стихарь былъ посвященъ псаломщикъ Христорождеств. церкви г. Твери Г. Велланскій. Послѣ литургіи предъ иконою праздника пропѣты были тропарь и кондакъ Рождеству Христову, а затѣмъ провозглашено было великое многолѣтіе.

Декабря 25. Четвергъ. Рождество Господа нашего Иисуса Христа. Всенощное бдѣніе въ каедр. соборѣ было отправлено Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Старицкимъ, въ сослуженіи ректора Семинаріи, прот. П. Соколова, ключаря собора, свящ. Н. Модестова и соборныхъ священниковъ—М. Колычева и І. Казанскаго.

Преосвященнымъ Димитріемъ, Епископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, всенощное бдѣніе было совершено въ Тверской Христорождественской, что въ Рыбакахъ, церкви, въ сослуженіи прот. П. Тихомирова, іером. Теофана, свящ. С. Тихомирова и свящ. Н. Колачева. Литургія на праздникъ Рождества Христова была совершена Преосвященными—Димитріемъ и Павломъ въ каедрал. соборѣ. На литургіи былъ рукоположенъ во діакона учитель церк.-прих. школы (окончившій курсъ Духов. Семипаріи) В. Смирновъ. Послѣ литургіи, по случаю воспоминанія о спасеніи Россіи отъ нашествія двадцати языковъ, было отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе, при участіи всего градскаго духовенства.

Декабря 26. Пятница. Соборъ Пресвятыя Богородицы. Литургія Преосвященнымъ Димитріемъ была совершена въ Тверскомъ Христорожд. женскомъ монастырѣ, въ сослуженіи настоят. Успенскаго Желтикова монастыря, архим. Владимира, градскаго благочиннаго, свящ. Н. Модестова, іером. Афанасія и монастырскихъ священниковъ—М. Драницына, А. Плетнева и И. Бенеманскаго, который на маломъ входѣ былъ награжденъ скуфьею. На литургіи были рукоположены: во діакона псаломщикъ Ильинской церкви гор. Старицы А. Колоколовъ и во священника къ церкви св. великомуч. Георгія Побѣдоносца, что при 6-мъ лейбъ-драгунскомъ Павлоградскомъ полку въ г. Сувалкахъ,—диаконь М. Романовскій. Проповѣдь была провнесена монаст. свящ. Н. Троиц-

кимъ. Послѣ литургіи былъ отправленъ молебенъ Спасителю, законченный обычными многолѣтіями.

Декабря 28. Воскресенье. Недѣля по Рождествѣ Христовомъ. Предъ литургіею въ Трехсвятской церкви архіер. дома Преосвященнымъ совершено было освященіе антиминсовъ. Литургія была отправлена въ сослуженіи настоятеля Новоторжскаго Борисогл. монаст. Арсенія, который во время малаго входа былъ возведенъ въ санъ архимандрита, іером. Макарія, свящ. Троицкой церкви с. Большого-Троицкаго, Тверского уѣзда, А. Невскаго и свящ. Христорождеств. церкви с. Рождественскаго, что на Вышнемъ-Озерѣ, Корч. уѣзда, Н. Прутенскаго. На литургіи былъ рукоположенъ во священника къ церкви с. Соболя, Каляз. уѣзда, діаконъ В. Смирновъ.

Декабря 30 въ 8 часу вечера Преосвященный отправился въ С.-Петербургъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціею Его Преосвященства, ректоръ Тверской Духовной Семинаріи, протоіерей **Петръ Соколовъ**, назначенъ цензоромъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а преподаватель Духовной Семинаріи, священникъ **Николай Криницкій**, редакторомъ тѣхъ же Вѣдомостей.

Священникъ церкви села Кстова, Бѣжецкаго уѣзда, Михаилъ Талызинъ 26 января сего года умеръ.

Псаломщикъ Ржевской Преображенской церкви Александръ Синевъ 1 февраля сего года, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ псаломщикъ церкви села Титова, Тверского уѣзда, Александръ Вологодскій.

Псаломщикъ Калязинскаго Николаевскаго собора Алексѣй Нечаевъ, согласно прошенію, резолюціею Преосвященнѣйшаго Агаѳодора, Епископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, отъ 14 января сего года, за № 1292, опредѣленъ на мѣсто псаломщика къ церкви села Николаевскаго.

Псаломщикъ церкви села Нововведенскаго, Кашинскаго уѣзда, Сергѣй Георгіевскій 1 февраля сего года уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ исправляющій должность псаломщика означеннаго села Николай Георгіевскій.

На праздное діаконское мѣсто къ церкви села Хитиць, Осташковскаго уѣзда, 2 февраля сего года рукоположенъ псаломщикъ села Холохольни, Старицкаго уѣзда, Теодоръ Образцовъ.

Псаломщикъ села Никольскаго-Собакина, Калязинскаго уѣзда, Михаилъ Лисицынъ, 9 февраля сего года, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ окончившій курсъ въ Калязинскомъ приходскомъ Училищѣ Николай Никольскій.

На праздное псаломшическое мѣсто при церкви села Дѣдкава, Весьегонскаго уѣзда, 7 февраля сего года опредѣленъ окончившій курсъ въ Бѣжецкомъ Духовномъ Училищѣ Николай Воиновъ.

Псаломщикъ церкви села Чурикова, Весьегонскаго уѣзда, Аѳанасій Ѡваторскій 11 февраля сего года уволенъ отъ должности, согласно прошенію, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ бывшій воспитанникъ перваго класса Тверской Духовной Семинаріи Григорій Ѡваторскій.

Діаконъ села Троицкаго-Малаго, Тверскаго уѣзда, Василій Масловъ 3 февраля сего года померъ.

Бывшій воспитанникъ высшаго отдѣленія Старицкаго Духовнаго Училища Николай Казанскій съ 23 декабря 1897 года опредѣленъ на службу въ Духовную Консисторію канцелярскимъ служителемъ, съ причисленіемъ къ 3 разряду.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Правленія Кашинскаго Духовнаго Училища.

Правленіе Кашинскаго Духовнаго Училища, съ утвержденія Его Преосвященства, симъ объявляетъ духовенству училищнаго округа, что очередной сѣздъ о.о. депутатовъ училищнаго округа въ 1898 г. имѣеть начаться въ 12 час. дня 29 апрѣля; при чемъ на обсужденіе сѣзда имѣють быть предложены: 1) журналъ Строительной Коммисіи отъ 11 ноября 1897 года № 2, по вопросу о переустройствѣ училищнаго зданія по плану, разсмотрѣнному сѣздомъ духо-

венства 20—21 августа 1897 г., и послѣдовавшая на ономъ журналѣ резолюція Его Преосвященства; 2) опредѣленіе способовъ и изысканіе денежныхъ средствъ къ неотложному, согласно резолюціи Его Преосвященства, отъ 31 января 1898 г., приведенію зданія Училища, вообще, и классныхъ помѣщеній, въ частности, въ благоустроенное состояніе; 3) избраніе двухъ членовъ Правленія и кандидатовъ къ нимъ на остающіеся два года текущаго трехлѣтія, какъ нормальнаго срока, положеннаго для службы по семъ должностямъ, такъ какъ протоколъ сѣзда духовенства 1897 г. объ избраніи членовъ Правленія и кандидатовъ къ нимъ, вслѣдствіе его неправильности, не получилъ надлежащаго утвержденія отъ Его Преосвященства; 4) разсмотрѣніе экономическихъ отчетовъ за 1897 годъ по содержанію Училища изъ суммъ мѣстнаго духовенства и по строительному капиталу и избраніе членовъ Ревизіоннаго Комитета на 1899 годъ, и 5) разсмотрѣніе смѣты расходовъ по содержанію Училища въ будущемъ 1899 году, съ точнымъ указаніемъ источниковъ для ея покрытія, какъ изъ суммъ церковныхъ, такъ и изъ собственности духовенства, и составленіе формы требовательной вѣдомости по установленнымъ денежнымъ сборамъ.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

Священническое.

При церкви села Смѣикова, Вышневолоцкаго уѣзда.

Діаконскія:

а) При церкви села Польца, Бѣжецкаго уѣзда, и б) при церкви села Троицкаго-Малаго, Тверскаго уѣзда.

Псаломщическія:

а) При церкви села Архангельскаго, что на Черномъ-Ручьѣ, Кашинскаго уѣзда; б) при церкви погоста Троицко-Юркинскаго, Бѣжецкаго уѣзда, и в) при Тверской Вознесенской, что за Волгою, церкви.

Редакторъ преподаватель Семинаріи, священникъ *Н. Крилицкій*.

Дозволено цензурою 1 марта 1898 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.

ТВЕРСКАЯ Епархіальная Вѣдомости.

1 МАРТА 1898 года.

№ 5.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неофициальной: Памяти Высокопреосвященнаго Михаила, митрополита Сербскаго.—Въ Возѣ почившій Высокопреосвященный Сергій, митрополитъ Московскій и Коломенскій.—Заупокойное богослуженіе въ Тверскомъ кафедральномъ соборѣ 14 февраля.—Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.

П А М Я Т И

Высокопреосвященнаго Михаила, митрополита Сербскаго.

Печальное извѣстіе о блаженной кончинѣ высокопреосвященнаго Михаила, митрополита Сербскаго, поразило глубокимъ горемъ не только всѣхъ истинныхъ чадъ православной церкви, но и весь славянскій міръ. Въ лицѣ почившаго первосвятителя Сербской церкви, пользовавшагося великимъ нравственнымъ авторитетомъ на всемъ православномъ востокѣ, православная церковь лишилась одного изъ непоколебимыхъ своихъ столповъ, непреоборимаго защитника правъ ея противъ всякихъ незаконныхъ посягательствъ, глубокаго богослова и ревностнаго проповѣдника истины, слово

котораго проникало до глубины души; славянство утратило въ немъ одного изъ самыхъ доблестныхъ сыновъ своихъ и пламеннаго ревнителя славянскаго братства подъ покровительствомъ великой православной Россіи, идеалы которой онъ вполне усвоилъ своимъ истинно-православнымъ разумѣніемъ и своею воистину-широкою славянскою душою; Россія потеряла въ лицѣ почившаго святителя испытаннаго и искреннѣйшаго друга, который понималъ ее и любилъ всею крѣпостью своего сердца, а Сербія—великаго пастыря и отца своего народа, всю жизнь и дѣятельность посвятившаго его духовному и гражданскому благу и бывшаго едва ли не первымъ двигателемъ великаго дѣла освобожденія его отъ ига невѣрныхъ.

Неудивительно, поэтому, что извѣстіе о кончинѣ великаго святителя Сербіи повсюду было встрѣчено съ глубокою скорбью. На другой же день по полученіи этого горестнаго извѣстія, 6 февраля, въ С.-Петербургѣ въ Казанскомъ соборѣ совершена была архіерейскимъ служеніемъ заупокойная литургія и послѣ оной панихида по новопреставленному святителѣ. Литургію совершалъ Преосвященный Димитрій, Епископъ Тверской и Кашинскій, соборнѣ, а панихиду— члены Св. Синода и присутствующіе въ немъ Епископы во главѣ съ первенствующимъ членомъ, Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Палладіемъ, въ сослуженіи архимандритовъ и многочисленнаго сонма духовенства, при пѣніи Митрополичьяго и Казанскаго хоровъ пѣвчихъ. За литургіей и на панихидѣ присутствовали многія высокопоставленныя лица, члены славянскаго благотворительнаго общества и множество народа.

Почившій первосвятитель Сербской церкви былъ извѣстенъ и жителямъ города Твери не по однимъ только слухамъ о его славной дѣятельности на благо православной церкви

и славянства. Во время своего изгнанія изъ родной страны онъ два раза посѣтилъ Тверь и былъ принятъ жителями ея съ истиннымъ радушіемъ. Какъ живой, стоитъ онъ въ настоящее время въ нашей памяти! Небольшой ростъ святителя, его благолѣпное, дышащее необыкновенною добротою лицо, кроткій и смиренный видъ поражали всякаго, и въ сердцахъ тверитянь онъ оставилъ самое отрадное впечатлѣніе. Изъ всѣхъ его словъ, дѣйствій и движеній всякій наглядно убѣждался, что это былъ истинный пастырь православной церкви.

Въ первый разъ почившій святитель посѣтилъ Тверь въ 1885 г. Насильственно отстраненный въ 1881 г. отъ управленія митрополіею, вслѣдствіе нежеланія своего дать согласіе на незаконный разводъ короля Милана съ королевой Наталіей, онъ въ 1883 г. предпринялъ путешествіе по св. мѣстамъ востока, а съ 1884 г. поселился въ Россіи, живя—то въ Кіевѣ, то въ Москвѣ, то въ нѣкоторыхъ другихъ городахъ нашего гостепріимнаго отечества. Въ Тверь онъ прибылъ 17 сент. и оставался въ ней до 21 числа. Встрѣченный на вокзалѣ Николаевской желѣзной дороги представителями духовенства, гражданской власти и множествомъ народа, желавшаго получить благословеніе отъ архипастыря—страдальца за православіе и правду, онъ прежде всего пожелалъ поклониться мощамъ св. бл. вел. князя Михаила. Массы народа встрѣчали святителя по пути въ кафедральный соборъ и привѣтствовали его низкими поклонами. Въ соборѣ его ожидало духовенство въ облаченіи, съ животворящимъ крестомъ и св. водою и множество народа. Глубоко тронутый такою сердечною встрѣчею, святитель обратился къ народу съ краткимъ словомъ, въ которомъ, выразивъ благодарность за радушный пріемъ, призывалъ благословеніе Божіе на всѣхъ отъ мала до велика и общался молиться за всѣхъ предъ Господомъ Вседержителемъ. Воспоминая, затѣмъ, о своей дорогой родинѣ, онъ говорилъ, что она терпитъ въ настоящее время много навѣ-

товъ, происковъ и ухищреній людей неблагонамѣренныхъ, которые не любятъ и боятся православія, но что надежды на спасеніе отъ этого зла не потеряны, что въ сердцахъ истинныхъ чадъ Сербіи живетъ упованіе на доблестный, могучій, великій народъ русскій и на его державнаго Монарха.

Въ соборъ ему поднесены были отъ лица всего города Твери образъ со святыми ликами благ. князя Михаила Ярославича и святителя Арсенія, а также житіе благовѣрнаго князя и акаѳистъ ему.

Во время своего пребыванія въ Твери святитель осмотрѣлъ все святыни города и его достопримѣчательности, посѣтилъ Отрочъ монастырь, гдѣ страдальчески скончался св. митрополитъ Филиппъ, Желтиковъ монастырь, основанный святителемъ Арсеніемъ, который первоначально былъ любимымъ архидіакономъ Кипріана, митрополита Всероссійскаго, родомъ серба; былъ въ Духовной Семинаріи, Тверскомъ Музеѣ и въ Классической Гимназіи. Къ воспитанникамъ послѣдней, собравшимся для встрѣчи святителя въ актовомъ залѣ, онъ обратился съ душевною рѣчью. Въ своей рѣчи онъ выразилъ, что привѣтствіе ихъ глубоко его тронуло, что ему пріятно видѣть въ нихъ живое сочувствіе къ его народу, который хотя и далекъ отъ нихъ по разстоянію, но близокъ къ нимъ по вѣрѣ и по своей принадлежности къ одному великому славянскому племени. Владыка благодарилъ воспитанниковъ и въ лицѣ ихъ всю молодую Россію за это сочувствіе. „Да цвѣтетъ Россія,—сказалъ въ заключеніе свой рѣчи архипастырь,—и да укрѣпляются въ ней и во всехъ васъ чувства братскаго единенія со всеми славянскими племенами! Да возраститъ васъ Господь на славу Россіи, и да будетъ на васъ благословеніе Божіе“!

Второй разъ почившій святитель посѣтилъ Тверь при совершенно иныхъ обстоятельствахъ своей многострадальной жизни. Въ 1889 году, послѣ отреченія короля Сербскаго

Милана отъ престола въ пользу своего юнаго сына Александра, высокопреосвященный Михаилъ былъ приглашенъ снова занять митрополичью кафедру въ Бѣлградѣ. 25 апрѣля 1889 г., на возвратномъ пути изъ С.-Петербурга въ Москву, а потомъ чрезъ Кіевъ на родину свою въ Сербію, онъ не хотѣлъ проѣхать мимо Твери, не проведя въ ней хотя нѣсколькихъ часовъ. И теперь, какъ и въ первый разъ, онъ былъ принятъ жителями г. Твери съ самымъ теплымъ радушіемъ, и все радостно и искренно привѣтствовали совершившуюся въ его жизни отрадную перемѣну. Выразителемъ этихъ искреннихъ чувствъ тверитянъ предъ первосвятителемъ Сербской церкви явился достойной памяти прот. В. Θ. Владиславлевъ, обратившійся къ нему съ прекрасною рѣчью, которую мы воспроизводимъ здѣсь, такъ какъ она весьма живо характеризуетъ и личность почившаго архипастыря, и его значеніе для Сербіи, и его отношенія къ православной Россіи: „Благословенъ Господь Богъ нашъ, благоустраивающій непостижимымъ Своимъ промысломъ чудные пути твоей многотрудной, но и многополезной жизни,—ко благу твоему, къ миру и процвѣтанію твоей дорогой родины, къ утвержденію въ ней православія и къ славѣ и величію Россіи. Даровавъ тебѣ прекрасныя способности ума и сердца, Онъ—премилосердый и премудрый—далъ тебѣ возможность раскрыть и вполнѣ усовершенствовать эти дарованія въ нѣдрахъ нашего возлюбленнаго отечества, у сердца матери церковей русскихъ, богоспасаемаго града Кіева, въ высшемъ разсадникѣ духовнаго просвѣщенія,—и затѣмъ поставилъ тебя на высшемъ свѣтничѣ церкви Сербской. И возсіялъ новымъ, чистымъ блескомъ свѣтъ вѣры и благочестія въ Сербіи, и возстала дорогая родина твоя изъ-подъ турецкаго ига—*въ свободу славы чадъ Божіихъ*. Но, видно, по непостижимымъ путямъ промысла Божія, потребно было, чтобы дорогая родина твоя прошла тяжкимъ путемъ испытанія; видно, нужно было,

чтобы сами сербы горькимъ опытомъ извѣдали, какъ непригодны могучему, патріархальному славянскому духу привлечательныя оболъстительнымъ блескомъ европейскія политическія учрежденія; видно, пужно было, чтобы сербы сами поняли, что для ихъ чистыхъ и вѣрныхъ Господу душъ потребны не узкія, съ одной стороны, пропитанныя деспотизмомъ, а съ другой—неудержимымъ своемысліемъ, религіозныя вѣрованія западныхъ христіанъ, но чистая, свободная, крѣпкая, необъятная, вѣчно живущая сила и мощь вселенскаго православія; нужно было, чтобы сербы собственнымъ горькимъ опытомъ убѣдились, что значить—лишиться такого доблестнаго архипастыря, каковъ ты, досточтимый владыка,—потерять такое драгоцѣнное сокровище, какъ твоя чистая, миролюбивая, пламенно-любящая свою родину и еще болѣе пламенно-преданная православію душа. Но время тяжкаго испытанія, кажется, кончается; премилосердый Господь, по видимому, опять обращаетъ свѣтлое лицо Свое на Сербію. Гряди же, досточтимый архипастырь, на твою дорогую родину, какъ ангелъ мира и хранитель ея лучшихъ духовныхъ сокровищъ; неси ей твое архипастырское благословеніе, твою безпредѣльную любовь и преданность ей, твое благоговѣніе къ православію, твою ничѣмъ неизгладимую привязанность къ Россіи. Тебя ждетъ—не дождется твоя родина; тебя съ благоговѣйнымъ восторгомъ встрѣтитъ она. Тебя пламенно ожидаетъ юный король, чтобы имѣть въ тебѣ мудраго и любвеобильнаго духовнаго отца, доблестнаго архипастыря, кроткаго умиротворителя и заботливаго попечителя о духовныхъ благахъ Сербіи. Да пошлетъ тебѣ Господь ангела мирнаго, охраняющаго тебя на всѣхъ путяхъ твоихъ, и да продлитъ драгоцѣнную жизнь твою на многія лѣта“!

Недолго въ это посѣщеніе свое пробылъ въ г. Твери почившій нынѣ Сербскій архипастырь. Напугствуемый искренними благожеланіями жителей города, онъ въ два часа ночи на 26 апрѣля выбылъ изъ Твери въ Москву.

Такія свѣтлыя воспоминанія соединяются въ памяти тверитянъ съ именемъ великаго святителя Сербской церкви Михаила! Нѣтъ сомнѣннй, что печальное извѣстiе о блаженной кончинѣ его будетъ встрѣчено въ Тверской епархіи съ такою же скорбью, какъ повсюду, и что всѣ чада Тверской церкви вознесутъ свои молитвы предъ престоломъ Божиимъ о томъ, чтобы Господь упокоилъ душу его въ Своихъ небесныхъ обителяхъ и даровалъ ему дерзновеніе и силу молиться тамъ и за паству, которую онъ такъ возлюбилъ, и за Россію, которой онъ былъ преданъ всею крѣпостью своего сердца.

**Въ Бозѣ почившій Высокопреосвященный Сергій,
митрополитъ Московскій и Коломенскій.**

11 минувшаго февраля, въ 4 часа 17 минутъ по-полудни, на Троице-Сергіевомъ подворьѣ въ С.-Петербургѣ почилъ о Господѣ высокопреосвященный Сергій, митрополитъ Московскій. Почившій святитель, чувствуя приближеніе смерти, нѣсколько дней назадъ соборовался, а 8 февраля, въ воскресенье, послѣ исповѣди, удостоился причастія св. Таинъ. Незадолго до блаженной кончины своей онъ почувствовалъ облегченіе и намѣревался уже выѣхать въ Москву; но внезапно наступившая слабость не допустила исполнить это намѣреніе. Грустное извѣстiе о кончинѣ Московскаго святителя повсюду произвело глубокое впечатлѣніе и всѣхъ опечалило.

На всеподданнѣйшемъ донесеніи г. Оберъ-Прокурора Св. Синода о кончинѣ высокопреосвященнаго Сергія Его Величеству благоугодно было начертать: *Глубоко сожалею о кончинѣ этой почтенной и свѣтлой личности. Большая потеря для нашей церкви, а также и для Москвы.*

Высокопреосвященный Сергій (въ мѣрѣ—Николай Ляпидевскій) былъ послѣднимъ непосредственнымъ свидѣтелемъ житія и дѣяній приснопамятнаго святителя Московскаго Филарета и принадлежалъ къ числу сотрудниковъ великаго святителя, имъ самимъ воспитанныхъ въ своемъ духѣ и рукоположенныхъ во епископа. Высокопреосвященный Сергій былъ сынъ протоіерея и родился 9 мая 1820 года. Питомецъ Московской Академіи, онъ былъ постриженъ въ монашество предъ окончаніемъ курса, 24 іюня 1844 года. По окончаніи курса, опредѣленъ бакалавромъ Московской Академіи по кафедрѣ нравственнаго и пастырскаго богословія. Въ апрѣлѣ 1848 года назначенъ инспекторомъ Академіи и въ 1850 году возведенъ въ санъ архимандрита. Въ октябрѣ 1857 года опредѣленъ ректоромъ Академіи, и въ слѣдующемъ году получилъ въ управленіе Московскій Петровскій, а въ 1859 г.—Зайконоспасскій монастырь. 1 января 1861 г. рукоположенъ во епископа Курскаго и Бѣлгородскаго, а въ 1877 году возведенъ въ санъ архіепископа. Вызванный въ Петербургъ въ Св. Синодъ, преосвященный Сергій предсѣдательствовалъ въ Коммиссіи по составленію новаго устава духовныхъ академій. Въ 1882 году былъ архіепископомъ въ Кишиневѣ, въ 1891 году—архіепископомъ Херсонскимъ и Одесскимъ, а въ 1894 году занялъ митрополичью кафедру первопрестольной Москвы. Высокопреосвященный Сергій имѣлъ всѣ высшіе ордена до св. Александра Невскаго включительно и брилліантовый крестъ на мѣтрѣ, полученный имъ по случаю коронаціи.

Въ день смерти почившаго святителя, на Троице-Сергіевомъ подворьѣ надъ тѣломъ его были совершены двѣ панихиды, изъ коихъ одна—въ 9 часовъ вечера Высокопреосвященнымъ Теоностомъ, Архіепископомъ Новгородскимъ, въ присутствіи г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, Товарища его, профессоровъ Духовной Академіи и представителей сто-

личнаго духовенства, а другая — въ 10 часовъ Преосвященнымъ Димитріемъ, Епископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, въ сослуженіи священнослужителей столичныхъ церквей, которые, затѣмъ, въ теченіе всей ночи читали св. Евангеліе надъ тѣломъ почившаго архипастыря.

12 февраля утромъ тѣло почившаго святителя было положено во гробъ и вынесено въ церковь Троицкаго подворья. Въ тотъ же день, послѣ заупокойной литургіи и панихиды, состоялось перенесеніе тѣла въ Бозѣ почившаго митрополита на Николаевскій вокзалъ для слѣдованія въ Москву для погребенія. Заупокойную литургію совершалъ Преосвященный Димитрій, Епископъ Тверской и Кашинскій, въ присутствіи членовъ Св. Синода, г. Оберъ-Прокурора, его Товарища и другихъ высшихъ синодальныхъ чиновъ.

На панихиду вышли: первенствующій членъ Св. Синода, Высокопреосвященный Митрополитъ С.-Петербургскій Палладій, присутствующіе въ Св. Синодѣ Высокопреосвященные Архіепископы—Θεογностъ Новгородскій и Антоній Финляндскій, Епископъ Димитрій Тверской и Кашинскій, предсѣдатель Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта, Преосвященный Гурій и многочисленное духовенство, во главѣ съ предсѣдателемъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, и намѣстникомъ Александро-Невской лавры, архимандритомъ Арсеніемъ.

Послѣ панихиды и прошенія съ почившимъ святителемъ архіереевъ, тѣло въ Бозѣ почившаго владыки, согласно его завѣщанію, съ трогательною простотою, безъ колесницы и балдахина, было перенесено на вокзалъ на рукахъ. Всю дорогу во главѣ печальной процессіи шли Высокопреосвященные—Митрополитъ Кіевскій Іоанникій и Архіепископъ Финляндскій Антоній.

Досточтимый Архипастырь Тверской епархіи, Преосвященнѣйшій Димитрій, принявъ молитвенное участіе во всѣхъ

богослуженіяхъ по въ Возѣ почившемъ Московскомъ перво-святителѣ въ С.-Петербургѣ, выразилъ телеграммой желаніе, чтобы и духовенство ввѣренной управленію Его епархіи, при слѣдованіи тѣла Московскаго архипастыря мимо города Твери, помолилось объ упокоеніи чистой души его въ обителяхъ Отца небеснаго. Не смотря на то, что поѣздъ Николаевскоѣ желѣзной дороги, въ которомъ слѣдовалъ гробъ съ останками почившаго святителя, приходитъ въ Тверь въ 3¹/₂ часа ночи, ко времени прибытія его на Тверскую станцію желѣзной дороги собралось почти все духовенство города, во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ Павломъ, Епископомъ Старицкимъ, викаріемъ Тверской епархіи. По прибытіи поѣзда, траурный вагонъ, въ которомъ находился гробъ святителя, былъ открытъ сопровождавшими тѣло его іеромонахами, и немедленно началось совершеніе панихиды. Заупокойное пѣніе при гробѣ мирно покоившагося въ немъ первосвятителя православной церкви, среди ночного безмолвія и тишины, производило неотразимо-трогательное впечатлѣніе и невольно располагало всѣхъ присутствовавшихъ къ искренней и горячей молитвѣ о въ Возѣ почившемъ іерархѣ, такъ много и долго потрудившемся на благо святой нашей православной церкви.

Заупокойное богослуженіе въ Тверскомъ Кафедральномъ соборѣ 14 февраля.

По распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Дмитрія, Епископа Тверского и Кашинскаго, въ день отпѣванія тѣла въ Возѣ почившаго Московскаго святителя Сергія, въ Тверскомъ Кафедральномъ соборѣ была совершена заупокойная литургія. Послѣ литургіи Его Преосвященство, въ сослуженіи духовенства всѣхъ градскихъ церквей и въ присутствіи значительнаго числа богомольцевъ, совершилъ панихиду по почившимъ іерархамъ право-

славной церкви, высокопреосвященнымъ—митрополитъ Сербскомъ Михаилъ и митрополитъ Московскомъ Сергіи. Къ этимъ именамъ архипастырей было присоединено еще имя скромнаго труженика, протоіерея училищной въ г. Липецкѣ церкви, Тамбовской губерніи, Іоанна Михайловича Рождественскаго, скончавшагося 6 января текущаго года. Предъ панихидой Преосвященный Дмитрій обратился къ народу съ краткимъ прочувствованнымъ словомъ о лицахъ, по коимъ вмѣла быть совершена панихида. «Православная церковь, такъ началъ свое слово архипастырь, въ короткое время лишилась двухъ великихъ іерарховъ,—первосвятителя Сербской церкви, митрополита Михаила и Высокопреосвященнаго Сергія, митрополита Московскаго, котораго оплакиваетъ сегодня первопрестольная столица. Оба эти святителя являли въ своей жизни и дѣятельности образъ истинныхъ пастырей церкви Христовой и принадлежали къ числу тѣхъ подвижниковъ благочестія, которые составляютъ сѣмя свято, имъ же сохраняется міръ». Указавъ, затѣмъ, на то, что первосвятитель Сербіи, высокопреосвященный Михаилъ близокъ и дорогъ намъ, русскимъ, не потому только, что онъ былъ самымъ преданнымъ сыномъ православной церкви, но и потому, что по воспитанію своему онъ всецѣло принадлежить Россіи, Преосвященный въ краткихъ чертахъ изобразилъ жизнь и дѣятельность почившаго архипастыря, его труды, подвиги и страданія за истину православія, его борьбу противъ незаконныхъ посягательствъ на права Сербской церкви со стороны правительства бывшаго короля Милана и съ особенною выразительностію отмѣтлвалъ необыкновенную любовь почившаго святителя къ Россіи, къ которой онъ всегда обращалъ свои взоры и въ трудныхъ обстоятельствахъ страдальческой жизни своей находилъ себѣ здѣсь успокоеніе, утѣшеніе и нравственную поддержку для борьбы съ враждебными православію силами.— Не менѣе выразительными чертами изобразилъ Преосвященный и личность другого почившаго святителя, высокопреосвященнаго Сергія, митрополита Московскаго, какъ послѣдняго изъ іерарховъ Русской церкви, воспитаннаго

подъ руководствомъ приснопамятнаго митрополита Филарета и проникнутаго, подобно великому руководителю своему, истиннымъ духомъ православной церкви. Какъ на выдающіяся черты нравственнаго облика его, Преосвященный указалъ на его исполненную глубокаго благоговѣнія любовь къ красотѣ и величію богослуженія православной церкви, стремленіе къ неуклонному охраненію древнихъ церковныхъ уставовъ и никогда не знавшую утомленія архипастырскую дѣятельность. Какъ любитель благолѣпія церковнаго богослуженія, почившій архипастырь, не смотря на преклонный возрастъ свой, принималъ непосредственное участіе во всѣхъ торжествахъ церковныхъ, самъ сопровождалъ крестные ходы на далекое иногда разстояніе, послѣ этого совершалъ божественную литургію и, затѣмъ, находилъ въ себѣ силы продолжительное время благославлять всѣхъ до единаго присутствовавшихъ въ храмѣ богомольцевъ. Не зналъ почившій святитель усталости въ отправленіи и всѣхъ другихъ многосложныхъ архипастырскихъ обязанностей своихъ. Онъ обладалъ удивительными административными способностями и многосложныя дѣла епархіальнаго управленія велъ такъ, что они текли безостановочно, въ строгомъ порядкѣ, не сталкиваясь и не мѣшая одно другому. Даже немощъ тѣлесная не могла ослабить бодрости духа его, и до послѣдняго времени онъ не переставалъ посѣщать засѣданія въ Св. Синодѣ, принимая неослабное участіе въ его занятіяхъ. И такимъ остался онъ до послѣднихъ минутъ своей жизни... Въ день блаженной кончины своей святитель намѣревался отправиться на свою святительскую кафедру. Но Господу угодно было, чтобы онъ кончилъ дни своей земной жизни вдали отъ своей паствы, и первопрестольная столица встрѣтила только останки своего архипастыря. «Къ этимъ славнымъ именамъ святителей православной церкви, такъ приблизительно продолжалъ свою рѣчь Преосвященный,—присоединимъ въ своихъ молитвахъ и имя безвѣстнаго вамъ, но воистину достойнаго памяти протоіерея училищной церкви въ г. Липецкѣ Іоанна. По окончаніи семинарскаго курса, заявивъ дол-

жность учителя въ Липецкомъ Духовномъ Училищѣ, онъ встрѣтился здѣсь съ двумя юными товарищами по службѣ, отличавшимися, подобно ему, глубокимъ благочестіемъ и стремленіемъ къ нравственному христіанскому совершенству. Это были—Александръ Гренковъ, впоследствии знаменитый старецъ Оптиной пустыни Амвросій, и Павелъ Покровскій, впоследствии іеромонахъ той же пустыни Платонъ. Въ бытность свою учителями Липецкаго Духовнаго Училища, эти три юноши отправились однажды въ Тамбовъ къ извѣстному затворнику и прозорливцу Иларіону Троекуровскому за совѣтомъ и благословеніемъ на поступленіе въ монашество. Прозорливый старецъ благословилъ двухъ изъ нихъ принять монашество, а о. Іоанну сказалъ: «А ты поживи въ міру, и въ міру можно спастись». Послушный завѣту глубокочтимаго имъ подвижника, онъ, дѣйствительно, навсегда остался въ міру, будучи въ то же время по жизни своей истиннымъ монахомъ. Прослуживши 42 года непрерывно дѣлу воспитанія и обученія юношества, онъ въ 1874 году долженъ былъ оставить службу, но не надолго. Въ 1876 году духовенство, благодарное за благотворное вліяніе о. Іоанна на дѣтей своихъ, пригласило его снова вступить на службу въ Липецкое Духовное Училище, но не въ качествѣ уже учителя, а въ должности священника при училищной церкви и духовника обучавшихся въ немъ дѣтей, причемъ, по ходатайству духовенства, ему разрѣшено было принять санъ, не вступая въ супружество. Въ этой должности онъ и окончилъ свое земное поприще. Отличительными чертами этого подвижника благочестія были—глубокое смиреніе и кротость, цѣломудріе и нестяжательность, постоянная религіозная настроенность и христіанская любовь къ людямъ. Эти качества души его весьма замѣтно выдѣляли его изъ ряда другихъ людей во всю жизнь его, и стяжали ему такую любовь, уваженіе и, можно сказать, благоговѣніе отъ всѣхъ знавшихъ его, которыя выпадаютъ на долю людей такъ же рѣдко, какъ рѣдки нынѣ люди съ такими высокими дарованіями».

По произнесеніи этого слова, началось служеніе панихиды

при участі хора архіерейскихъ пѣвчихъ, умиленное пѣніе которыхъ производило на всѣхъ присутствовавшихъ глубокое впечатлѣніе и возбуждало къ искренней молитвѣ объ упокоеніи почившихъ. Во время пѣнія непорочныхъ: «благословенъ еси, Господи»... Преосвященный съ протодіакономъ собора окадили весь храмъ. По окончаніи панихиды, Преосвященный, разоблачившись, вышелъ изъ алтаря къ народу, желавшему получить его архипастырское благословеніе, благословилъ всѣхъ и затѣмъ отбылъ въ Трехсвятскій архіерейскій домъ.

Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.

I.

Его Императорское Величество, благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, при проздѣ своемъ въ 1891 г., въ бытность Наслѣдникомъ Престола, черезъ Сибирь, пораженъ былъ малочисленностью церквей на пути своего дальняго слѣдованія отъ Владивостока до Уральска.

По назначеніи своемъ въ началѣ 1893 г. Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, Наслѣднику Цесаревичу благоугодно было вспомнить о лично имъ видѣнной и перечувствованной нуждѣ въ Сибири церквей, и, въ одномъ изъ первыхъ засѣданій Комитета, Его Высочествомъ поднятъ былъ вопросъ о сооруженіи храмовъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

Предположено было строить церкви на станціяхъ Сибирской линіи на остатки отъ суммъ, назначенныхъ для ея сооруженія. Намѣреніе это по разнымъ причинамъ не могло быть осуществлено; зато векорѣ явился другой обильный источникъ для покрытія расходовъ по возведенію храмовъ. По высокому почину Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ соизволенія въ Божѣ почившаго Императора Александра III, при

Канцелярія Комитета Министровъ былъ открытъ приѣмъ пожертвованій на образованіе капитала, которому, по кончинѣ Царя-Миротворца, дано названіе фонда Имени Императора Александра III, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей и школъ. Первый взносъ въ этотъ капиталъ былъ сдѣланъ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Сергіевымъ. Его благочестивому примѣру послѣдовали многіе ревнители вѣры, со всѣхъ концовъ святой Руси. Церковностроительный фондъ сталъ быстро пріумножаться и расти.

Въ это время изъ Тобольской губерніи, гдѣ осѣдалъ главнѣйшій потокъ переселенцевъ, раздался призывный голосъ мѣстнаго губернатора. Въ яркихъ и правдивыхъ краскахъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Богдановичъ описывалъ нравственныя страданія переселенцевъ, разселенныхъ вдали отъ церквей и въ трудныя минуты жизни лишенныхъ той поддержки и утѣшенія, которыхъ русскій человѣкъ привыкъ искать въ храмѣ, у Престола Всевышняго. Для частичнаго удовлетворенія этой потребности, была ассигнована нѣкоторая сумма изъ кредита на вспомогательныя предпріятія при Сибирской дорогѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссіею рѣшено было помочь Тобольскимъ переселенцамъ, и первыя выдачи изъ фонда Имени Императора Александра III были произведены для сооруженія церквей въ переселенческихъ поселкахъ Тобольской губерніи; затѣмъ потребовались большіе отпуски на поселки Томской губерніи и Акмолинской области, куда хлынула переселенческая волна.

За всѣми этими расходами, нужда въ церквахъ на станціяхъ по линіи Сибирской дороги оставалась неудовлетворенною.

Построенный по мысли Преосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, вагонъ-церковь, удовлетворяя назрѣвшей потребности, не въ состояніи, однако, замѣнить недостатокъ въ храмахъ по многочисленности станцій и по громадности протяженія Сибирской линіи.

Въ такихъ обстоятельствахъ желѣзнодорожныя служачіе стали открывать между собою сборы на сооруженіе церквей при станціяхъ, и по подпискѣ, предпринятой строителемъ Средне-Сибирской дороги инженеромъ Межениновымъ, начали собираться средства на постройку церкви, въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, въ с. Кривошековѣ, у начала Средне-Сибирской дороги, гдѣ быстро возникаетъ будущее городское поселеніе Ново-Николаевскъ. На этотъ храмъ Его Императорскимъ Величествомъ Высочайше пожалованъ потребный лѣсной матеріалъ и 5000 руб. деньгами. Впослѣдствіи на продолженіе работъ по сооруженію сего храма поступило 15000 руб. отъ Московскихъ благотворителей, супруговъ Баевыхъ. Однако для полнаго окончанія этой постройки нужно всего еще около 30000 руб.

Одновременно съ симъ, усердіемъ строителя Западно-Сибирской дороги К. Я. Михайловскаго, приступлено къ сооруженію церквей на станціяхъ Татарская и Канскъ, благодаря двумъ пожертвованіямъ, поступившимъ въ фондъ Имени Императора Александра III.

Лѣтомъ 1896 года въ мою поѣздку, предпринятую для ознакомленія съ положеніемъ переселенческаго вопроса въ Сибири, я имѣлъ случай побывать на всѣхъ станціяхъ Западно-и Средне-Сибирской дорогъ. Посмотрѣвъ, въ какой дали отъ церквей и отчужденности отъ всего цивилизованнаго міра живетъ станціонное населеніе, я убѣдился въ неотложной необходимости дать, если не всѣмъ станціямъ, то важнѣйшимъ изъ нихъ, наиболѣе люднымъ, при которыхъ имѣются коренныя или оборотныя депо, средства на сооруженіе храмовъ, почему и рѣшено было вновь поступающія пожертвованія обращать на возведеніе церквей при станціяхъ.

Въ виду этого, зимою 1896 г. заготовлены были проекты, а съ весны 1897 г. приступлено къ сооруженію храмовъ и церковныхъ зданій на главнѣйшихъ станціяхъ Сибирской линіи.

Начальникъ Западно-Сибирской и строитель Средне-Сибирской дорогъ, инженеры Павловскій и Межениновъ, со своими сотрудни-

ками, принялись за работы съ полною энергіею, причемъ свыше 12000 р. было собрано на это святое дѣло среди служащихъ на упомянутыхъ дорогахъ. 5 іюня при мѣ совершена была закладка церкви, въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы, на станціи Челябинскъ—пріемномъ пунктѣ Великаго Сибирскаго пути. На станціи Татарской я имѣлъ счастье присутствовать уже на Богослуженіи. Отчасти до моего проѣзда въ Восточную Сибирь, а отчасти послѣ заложены были храмы на станціяхъ: Макушино, Иссыль-Куль, Омскъ, Обь, Тайга, Ольгино и Петрушково.

На обратномъ пути я засталъ дѣло сооруженія станціонныхъ церквей значительно подвинувшимся впередъ.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ, храмъ на станціи Каинскъ освященъ 18 декабря, а церкви Челябинская, Макушинская, Иссыль-Кульская будутъ освящены въ ближайшемъ будущемъ. Церкви въ Ольгинѣ и Петрушковѣ вчернѣ закончены. Въ Ново-Николаевскѣ и на станціи Таежной каменная кладка храмовъ доведена до сводовъ. Послѣдне-названная церковь въ Тайгѣ представляетъ собою счастливое исключеніе среди прочихъ строящихся на линіи церквей. Постройка ея вполнѣ обезпечена пожертвованіемъ А. М. Новикова. Кромѣ того, на особое пожертвованіе на станціи Обь строится вторая церковь во имя св. Давіила, въ виду отдаленности станціи отъ центра возрастающаго города. Равнымъ образомъ на станціяхъ Зима, Елань и Половина проектируются церкви.

На ст. Боготолъ заготавливается матеріалъ для сооруженія со-таго храма, въ общемъ счетѣ предпринятыхъ къ сооруженію въ районѣ храмовъ, во имя святителя Николая, чудотворца Мирликійскаго, на пожертвованія, поступающія отъ особъ нашей церковной іерархіи.

Большинство перечисленныхъ храмовъ нуждается въ средствахъ на достройку. Размѣры, предположенные для церквей при составленіи смѣтныхъ исчисленій, оказались недостаточными; пришлось строить болѣе помѣстительные храмы, и расходъ этотъ можетъ быть покрытъ только новыми пожертвованіями. Кромѣ того, при всѣхъ церквахъ необходимо возвести дома для причтовъ и

помѣщенія для школъ; средствъ для выполненія этихъ работъ также не имѣется.

Наконецъ, крайне нужна церковь при станціи Петропавловскъ. Здѣсь, среди иновѣрцевъ, вблизи города, почти сплошь заселенного магометанами, предполагено воздвигнуть храмъ во имя св. равноапостольной Маріи Магдалины, имя которой носить Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна.

Всего въ районѣ Сибирской линіи выстроено и строится (въ переселенческихъ поселкахъ и при станціяхъ) 107 церквей. Стоимость ихъ исчисляется, по приблизительному расчету, свыше 700000 руб. Въ счетъ этой суммы отпущено и имѣется на лицо 482000 руб.; слѣдовательно, недостаетъ на достройку 220000 р. Въ дѣйствительности эта послѣдняя сумма на много больше, такъ какъ значительная часть наличности, въ 92000 р., имѣеть определенное назначеніе и не можетъ быть обращена на пополненіе денегъ, недостающихъ на постройку начатыхъ церквей.

Въ числѣ строящихся церквей сооружается на Забайкальской дорогѣ, служащей продолженіемъ Средне-Сибирской линіи, на счетъ фонда имени Императора Александра III—только одна церковь, на большой станціи Хилокъ, при которой возникаетъ поселеніе, несомнѣнно имѣющее будущность. 1 августа минувшаго 1897 г. я имѣлъ счастье присутствовать на торжествѣ закладки этого храма, во имя святителя Николая чудотворца и царицы Александры,—возвышающагося на крутомъ, чрезвычайно живописномъ берегу р. Хилка, среди пустынной, величавой природы.

Извѣстивъ о семъ по телеграфу Его Императорское Величество, я имѣлъ счастье получить слѣдующій отвѣтный Высочайшій отзывъ: «*Закладка первой церкви на Забайкальской дорогѣ Меня искренно радуетъ. НИКОЛАЙ*».

Нынѣ поступило отъ жены генераль-маіора Кукель 10000 р. для приступа къ сооруженію еще одного храма по Забайкальской линіи.

II.

Надо надѣяться, что церковно-строительство въ Забайкальѣ на счетъ фонда имени Императора Александра III не остановится на изложенныхъ выше первыхъ шагахъ; хочется вѣрить, что не осудѣвающая рука благочестивыхъ жертвователей дастъ возможность продолжать святое дѣло.

Трудно себѣ представить всю величину духовныхъ нуждъ Забайкальской епархіи.

Нужды эти мало кому извѣстны, почему я и остановлюсь на нихъ нѣсколько подробнѣе и попытаюсь освѣтить вопросъ нѣкоторыми историческими и статистическими данными.

Вотъ въ какомъ положеніи находится церковное дѣло въ Забайкальской области, посѣщенной мною лѣтомъ истекшаго 1897 года.

Съ первыхъ же шаговъ невольно бросается въ глаза скудость средствъ и способовъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія обширнѣйшаго края, мѣстами сплошь заселеннаго язычниками, еще не познавшими благодатнаго свѣта Христова ученія, и уклонившимися отъ праваго пути раскольниками.

Обѣхавъ значительную часть области, побывавъ какъ въ православныхъ и единоувѣрческихъ церквахъ, такъ и въ языческихъ бурятскихъ «дацанахъ», перевидавъ сотни и тысячи православныхъ людей, раскольниковъ, ламаитовъ и шаманистовъ, я вынесъ убѣжденіе,—и это убѣжденіе, я твердо вѣрю, раздѣлить со мною всякій истинно-русскій человекъ,—что настоящее положеніе христіанской проповѣди и церковнаго дѣла въ Забайкальѣ должно остановить на себѣ вниманіе всѣхъ тѣхъ, кому дороги и близки интересы и нужды православной вѣры.

Въ XVII в., при присоединеніи Забайкальской области къ Россіи, всѣ туземныя племена края, бурята и тунгузы, были, за немногими исключеніями, шаманистами—послѣдователями младенческой шаманской вѣры, чуждой какого-либо философскаго обоснованія и подкладки.

Необходимость христіанскаго просвѣщенія Забайкальскихъ инородцевъ была признана весьма рано, и уже въ 1681 году, на соборѣ въ Москвѣ, рѣшено было снарядить въ Забайкалье проповѣдниковъ «добрыхъ и учительныхъ», для обращенія шаманистовъ въ православіе. Но христіанская проповѣдь оказалась безсиальною, и туземцы-шаманисты перешли не въ православіе, а въ ламаизмъ—вѣру, имѣющую вѣковую исторію и милліоны послѣдователей среди азіатскихъ народовъ, вѣру, борьба съ которою неизмѣримо труднѣе борьбы съ наивнымъ шаманскимъ культемъ.

Слѣдующія свѣдѣнія могутъ дать понятіе о ростѣ въ Забайкальѣ ламаизма, широко здѣсь распространившагося, не смотря на болѣе, чѣмъ двухвѣковую христіанскую проповѣдь.

Со времени присоединенія области къ Россіи до учрежденія Забайкальской миссіи (1862 г.), изъ числа мѣстныхъ шаманиствующихъ инородцевъ обратилось въ ламаизмъ 77%, а въ православіе только 8,9%.

Затѣмъ, съ 1862 г. по 1890 г., ламаитовъ въ Забайкальѣ прибавилось 6,2%, а православныхъ инородцевъ лишь 4,9%, и то почти исключительно изъ шаманистовъ.

Въ соотвѣтствіи съ умноженіемъ числа ламаитовъ идетъ увеличеніе числа служителей ламайской вѣры.

Въ 1741 г., по впервые собраннмъ официалънымъ даннмъ, въ Забайкальской области насчитывалось 150 ламъ, размѣщавшихся по 11 дацанамъ.

Сто лѣтъ спустя, въ 1842 г., по свѣдѣніямъ, доставленнмъ главнымъ ламою «Банлидо-Хамбою», число ламъ среди Сибирскихъ инородцевъ равнялось 5545.

Въ 1853 г. количество штатныхъ ламъ было ограничено 285-ю, но эта мѣра не остановила увеличенія числа служителей Будды; штатныхъ ламъ все столько же: 285 человекъ, но зато нештатные ламы, по мѣстнымъ даннмъ, въ настоящее время составляютъ до 10% всего инородческаго некрещенаго населенія и, такимъ образомъ, достигаютъ громадной цифры въ 15—18 тысячъ человекъ.

Одно это обстоятельство дѣлаетъ успѣхъ христіанской проповѣди весьма трудно достижимымъ.

Всѣ ламы фанатически преданы своему дѣлу, которое, кромѣ чаемаго ими душевнаго спасенія въ будущемъ, въ настоящемъ даетъ имъ значительную матеріальную пользу.

Всѣ они всѣми законными и незаконными способами борются противъ обращенія въ православіе и не только не уступаютъ православію своихъ послѣдователей, но сами стараются вернуть на путь лжеученія уже крещенныхъ инородцевъ и обратить въ ламайскую вѣру немногихъ остающихся въ Забайкальской области шаманистовъ.

Какія же средства духовнаго просвѣщенія можетъ противопоставить православная церковь въ Забайкальѣ всѣмъ дѣйствіямъ, тщаніямъ и ухищреніямъ многотысячнаго сонма служителей Будды? Весь составъ Забайкальской духовной миссіи, обнимающей своею дѣятельностью область въ 522000 кв. верстъ, состоитъ изъ 18 миссіонеровъ и 3 сотрудниковъ. Весь расходъ миссіи, по смѣтѣ 1896—97 г., опредѣлился въ 26400 р. На эти средства миссія содержала своихъ служащихъ и выдавала имъ разъѣздныя деньги, снабжала, ремонтировала и отопляла церкви, станы, богадѣльню и 29 школъ, съ общежитіями при нѣкоторыхъ изъ нихъ, выдавала вспомошествованіе бѣднымъ ученикамъ, покупала кресты и бѣлье для новокрещенныхъ, медикаменты и проч. Излишне, кажется, говорить, что этихъ средствъ не можетъ хватать на сколько-нибудь достаточное удовлетвореніе первѣйшихъ нуждъ миссіи. Миссія, какъ я убѣдился, не имѣетъ возможности ни благолѣпно строить храмы Божіи и отправлять въ нихъ богослуженіе, ни содержать потребное число миссіонеровъ, ни давать своимъ служащимъ такое жалованье, которое, обезпечивъ жизнь ихъ самихъ и ихъ семей, освободило бы ихъ отъ ежедневныхъ заботъ о насущномъ кускѣ хлѣба и позволило бы всецѣло отдаться дѣлу, требующему исключительной энергіи и спокойствія душевнаго.

Вопросъ о неуспѣхѣ миссіонерской дѣятельности въ Забай-

каль многократно обсуждался и на мѣстахъ, и въ центральномъ вѣдомствѣ, и каждый разъ одною изъ главнѣйшихъ причинъ этого прискорбнаго явленія признавалась скудость силъ и средствъ миссіи, недостатокъ и необеспеченность миссіонеровъ, незначительность числа и бѣдность церквей и школъ.

Справедливость такого положенія ясна для всякаго, кому пришлось побывать въ Забайкальѣ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, не надо ѣздить далеко; достаточно проѣхать по большому Сибирскому тракту, достаточно поглядѣть на роскошные бурятскіе дацаны, блестящіе золотомъ, серебромъ, яркими красками, и на деревянные, почернѣвшіе отъ времени православные храмы. Къ числу такихъ убогихъ храмовъ принадлежитъ, напр., церковь, находящаяся на трактѣ въ Верхнеудинскомъ округѣ въ с. Поперѣченскомъ; въ ней нѣтъ даже приличной церковной утвари, а рядомъ, въ 4 верстахъ разстоянія красуется Поперѣченскій дацанъ. Въ Читѣ, областномъ центрѣ, мѣстопребываніи Забайкальскаго архіерея, стоитъ на краю города деревянный соборъ, по внѣшнему своему виду и внутреннему убранству уступающій громадному большинству сельскихъ церквей центральной Россіи. Мѣсто для новаго каменнаго собора, въ центрѣ города, рядомъ съ архіерейскимъ домомъ, уже выбрано, но собранныхъ средствъ для постройки не хватаетъ, и только водруженный на площади деревянный крестъ указываетъ на благочестивое намѣреніе Забайкальскаго Преосвященнаго и его небогатой паствы.

Въ Читинскомъ округѣ, въ Агинской Степной Думѣ стоитъ ветхая, деревянная миссіонерская церковь, и тутъ уже находится Агинскій дацанъ. Внѣшній видъ этого ламантскаго монастыря, стоимостью до полумилліона рублей, богатство главнаго капища, съ его мраморными крыльцами, полами, цоколями, причудливыми украшеніями, восточная роскошь внутренняго убранства, богатые шелковыя матеріи, ковры, безчисленное множество дорогихъ идоловъ «бурхановъ», торжественность служенія, совершаемаго 15 штатными ламами, не считая нештатныхъ,—все это неотразимо

должно дѣйствовать на юныя неразвитыя души кочевниковъ-бурятъ.

19 мая прошлаго 1896 г. въ Агѣ, въ присутствіи Забайкальскаго архіерея, властей и множества крещенныхъ и некрещенныхъ инородцевъ, была совершена торжественная закладка новаго каменнаго храма въ благодарственное воспоминаніе священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въ это же, приблизительно, время, въ воспоминаніе того же великаго событія начата пристройка къ дацану. Въ іюлѣ настоящаго года, при проѣздѣ моемъ черезъ Агинскую Степную Думу, пристройка эта была вполне закончена, а православный храмъ, — тотъ, къ великому соблазну еще нетвердой въ вѣрѣ новокрещенной паствы Агинскаго миссіонерскаго стана, стоитъ еле начатымъ: заложенный фундаментъ прикрытъ досками, дальнѣйшія работы за недостаткомъ средствъ пріостановлены, и неизвѣстно, когда можно будетъ ихъ возобновить!

Ощущается неотложная нужда въ постройкѣ церкви въ с. Караксарь, вблизи красивѣйшаго, богатѣйшаго, возведеннаго изъ дикаго олонскаго мрамора Цагольскаго дацана.

Крещенные инородцы, населяющіе Караксарь и сосѣднее селеніе Усть-Улятуевское, заготовили для храма 20 куб. сажень дикаго плетняка и открыли между собою сборъ пожертвованій, но собранной суммы далеко не хватитъ на предпринятое этими молодыми христіанами благочестивое дѣло. Въ с. Бохтинскомъ въ Нерчинско-Заводскомъ округѣ въ 1895 г. открытъ самостоятельный приходъ, но до сихъ поръ въ этомъ приходѣ, за малосостоятельностью приписанныхъ къ нему селеній, нѣтъ никакого храма, и мѣсто его заступаетъ небольшая, разрушающаяся, холодная (безъ печей) и безъ утвари часовня.

Въ с. Шудинскомъ церковь пришла въ совершенную ветхость, и нѣтъ средствъ на ея исправленіе.

Въ с. Кокуйскомъ церковь не имѣетъ собственнаго иконостаса и должна пользоваться запаснымъ изъ ближайшей Срѣтенской церкви. Нѣтъ ни церковной утвари, ни облаченія.

Крайнюю нужду терпят имѣющіеся въ Забайкальской епархіи единовѣрческіе приходы.

Въ Троицко-Савскомъ и Верхнеудинскомъ округахъ цѣлыя волости сплошь заселены раскольниками, общее число которыхъ достигаетъ 50 тысячъ душъ. Забайкальскіе старообрядцы, по общему мнѣнію всѣхъ, знакомыхъ съ ихъ жизнью и воззрѣніями, отличаются исключительнымъ невѣжествомъ.

Для борьбы съ лжеученіями этой слѣпой массы, руководимой сотнями начетчиковъ, уставщиковъ и старцевъ, имѣется одинъ единственный миссіонеръ, и трудно надѣяться на увеличеніе числа ихъ, если матеріальныя условія противораскольнической миссіонерской службы не будутъ измѣнены. Жалованье единовѣрческаго священника, 400—500 руб. въ годъ, при отсутствіи какихъ-либо иныхъ доходовъ и при Забайкальской дороговизнѣ, не можетъ привлечь въ Забайкалье лицъ, желающихъ посвятить свои силы трудной, полной терніевъ противораскольнической дѣятельности.

Бѣдность единовѣрческихъ церквей поразительна! Многія изъ нихъ пришли въ ветхость и требуютъ капитальнаго ремонта, а между тѣмъ въ церковныхъ ящикахъ этихъ церквей часто не бываетъ денегъ на покупку фунта свѣчъ или ладона. Всѣ онѣ терпятъ недостатокъ въ церковной одеждѣ, утвари, книгахъ единовѣрческой печати. Въ Бичурѣ, огромномъ раскольничьемъ селеніи, растянувшемся на двѣнадцать верстъ, стоитъ убогій деревянный храмъ; священные и богослужебные предметы этого храма, утварь, плащаница, лампы, хоругви требуютъ исправленія или полной замѣны, какъ, напримѣръ, чаша неподходящаго рисунка, передѣланная, вѣроятно, изъ застольнаго кубка.

Другая церковь въ одномъ изъ центровъ раскола, въ с. Ханхолоѣ, построенная мѣстнымъ благотворителемъ для немногочисленной православной ханхолойской паствы, нуждается въ средствахъ на дестройку и отдѣлку.

Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что указанные и многіе

другіе недостатки и нужды малолюдныхъ и небогатыхъ приходовъ, расположенныхъ въ районахъ старовѣрческихъ поселеній, въ связи съ слабымъ развитіемъ миссіонерской проповѣди, имѣютъ прямое вліяніе на живучесть раскола въ предѣлахъ Забайкальской епархіи. Я увѣренъ, что въ виду исключительнаго значенія, придаваемого раскольниками обрядовой сторонѣ религіи, отсутствіе должнаго благолѣпія въ нѣкоторыхъ церквахъ, какъ, на примѣръ, употребленіе при Богослуженіи потира, имѣннаго ранѣе другое назначеніе, способно отратить отъ церкви не одного раскольника. А между тѣмъ расколъ не дремлетъ; вожаки его неустанно трудятся надъ приобрѣтеніемъ новыхъ приверженцевъ, и, въ прискорбію, тпнанія ихъ, не встрѣчающія противовѣса въ христіанской проповѣди, не остаются безплодными. Среди раскольниковъ есть немало лицъ, родившихся въ православіи, а также, какъ мнѣ передавали, между ними встрѣчаются крещенные инородцы, обращенные въ православіе и потомъ уклонившіеся отъ правой вѣры; были случаи перехода въ расколъ поселенцевъ изъ черкесовъ.

Минувшимъ лѣтомъ Господь послалъ населенію Забайкалья тяжкое испытаніе. Небывалымъ разлитіемъ рѣкъ цѣлыя селенія снесены до основанія. Наводненіе оставило свои разрушительныя слѣды и на многихъ церквахъ пострадавшихъ мѣстностей. Богородице-Рождественская и Троицкая церкви въ с. Дорошинскомъ, Артинскій, Свято-Духовскій, Горскинскій, Покровскій, Усть-Карійскій, Николаевскій храмы, Купертаевскій миссіонерскій станъ тяжело пострадали отъ наводненія. Полы водою разворотило, печи, рамы, ограды разломало; лѣсъ, заготовленный для Купертаевской церкви, унесло разбушевавшаяся стихіею. Богослуженіе въ этихъ храмахъ не можетъ быть возобновлено безъ производства серьезныхъ исправленій, которыя не подь-силу разоренному, претерпѣвшему бѣдствію населенію.

Велики задачи православной церкви въ Забайкальѣ, среди инородцевъ и раскольниковъ, и ничтожны силы и средства малолюдной Забайкальской епархіи. Не свершитъ ей одной великаго

общерусскаго, общенароднаго дѣла духовнаго просвѣщенія сотенъ тысячъ бурятъ-ламаитовъ и многочисленныхъ раскольниковъ, безъ нравственной поддержки и матеріальной помощи ревнителей вѣры со всѣхъ концовъ православной Россіи.

Много жертвуетъ русскій народъ на Божіи церкви въ коренной Руси, гдѣ твердо и властно стоитъ православіе, гдѣ, будь даже бѣденъ храмъ, все-же не останется онъ пустымъ и безмолвнымъ.

Но какъ желательно и нужно было бы, чтобы повеслась волна приношеній на далекія окраины, гдѣ христіанство борется съ язычествомъ, гдѣ нужны проповѣдники, церкви, гдѣ, для привлеченія и просвѣщенія младенческаго ума и сердца язычниковъ, надо сначала дѣйствовать на ихъ внѣшнія чувства благолѣпіемъ храмовъ, торжественностью службъ, блескомъ и красотою церковныхъ облаченій, утвари, предметовъ. Когда проповѣдь миссіонера не будетъ смиренно искать себѣ путей среди подавляющаго ламаизма и раскола, а неотразимо раздастся съ амвона, когда роскоши дацановъ въ Забайкальѣ будетъ противопоставлено величіе православныхъ храмовъ, тогда можно будетъ надѣяться на торжество господствующей церкви въ этой отдаленной части православнаго русскаго царства¹⁾.

Подписалъ: статсъ-секретарь Куломзинъ.

¹⁾ Пожертвованія въ фондъ имени Императора Александра III принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ) и, согласно сдѣланному Г. Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ, губернскихъ и уѣздныхъ, на депозитъ названной Канцеляріи.

Надъ правильностью производимыхъ расходовъ имѣется наблюденіе со стороны Государственнаго Контроля.

Редакторъ преподаватель Семинаріи, священникъ Н. Криницкій.

Дозволено цензурою 1 марта 1898 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.